




 Парламентът трябва да приеме ветото на президента
София, 21 юни 2012 г. – На заседание този следобед на комисията по земеделие и гори в парламента ще се разглежда ветото на президента Плевнелиев върху промените в Закона за горите.

Представители на коалицията от неправителствени организации и граждански групи "За да остане природа в България" се надяват да присъстват на заседанието, за да заявят, че очакват парламента да приеме ветото.

Природозащитниците продължават да настояват срещу промените в Закона за горите, тъй като те позволяват застрояване на гори без промяна на предназначението за изграждане на ски, спортни и други съоръжения.

Коалицията "За да остане природа в България" повтаря, че тази част от промените в Закона за горите представляват форма на нерегламентирана държавна помощ.

Природозащитниците призовават инвеститорите в нови ски курорти, които смятат да се възползват от промените в Закона за горите, публично да заявят интереса си още сега.

От 72 параграфа общо в Закона за горите коалицията "За да остане природа в България" е изпратила през последните 6 месеца 
свои забележки по 23 от тях. До момента има някакъв напредък едва по 4 параграфа.
За повече информация:

- Константин Иванов, WWF, 0884 514 636, kivanov@wwfdcp.bg
Допълнителна информация:
- Популярни лица от сцената и екрана казват в три кратки клипчета своето мнение за горите и това, което всеки може да предприеме:

http://www.youtube.com/user/forvitosha/videos
В Коалицията „За да остане природа в България” членуват Асоциация на парковете в България, Българската асоциация за алтернативен туризъм, Българското дружество за защита на птиците, Българското дружество по фитоценология – 2001, Българска федерация по катерене и алпинизъм, Българска федерация по спелеология, Българската фондация “Биоразнообразие”, Екологично сдружение „За Земята”, Информационния и учебен център по екология, Народно читалище „Бъдеще Сега”, Сдружение “Агролинк”, Сдружение „Байкария”, Сдружение „Белият бряг”, Сдружение за дива природа – БАЛКАНИ, Сдружение „Природа назаем”, СНЦ “Зелени Балкани”, Сдружение „Природен Фонд”, клуб UNECO към Студентски съвет на СУ „Св. Кл. Охридски”, Софийско гражданско сдружение „Щастливеца”, гражданска група „Да спасим Иракли”, „Граждани за Рила” и WWF Дунавско–Карпатска програма България. Коалицията е подкрепена от още над 50 организации, групи и инициативи.
