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Гражданска група „Да спасим Иракли”, ИУЕК към Студентски съвет на СУ „Св. Климент Охридски”, Софийско гражданско сдружение „Щастливеца”


Предстои двоен опит за заличаването на Природен парк Странджа

Изявление на 17 природозащитни организации

от коалицията „За да остане природа в България”

по повод опита на „Краш 2000” ООД  и Община Царево

да заличат най-голямата защитена природна територия в България

През 2006 г. Върховният административен съд обяви за незаконно строителството на вилно селище „Златна перла” край село Варвара. Сега нарушителите на закона – „Краш 2000” ООД  и Община Царево - се опитват да отменят заповедта за обявяване на Природен парк Странджа.

Тогава в мотивите на съда бе посочено, че „започналата реализация на инвестиционното предложение на "Краш 2000" ООД в землището на село Варвара, Община Царево е в нарушение на императивни разпоредби на ЗООС, ЗУТ и ЗЗТ”. (Решение 10730/11.01.2006 по адм. дело 7570/2006).

На 19 март 2007 г. (понеделник) от 9.00 часа и 20 март (вторник) от 13.00 часа във Върховния административен съд ще се гледат делата на Община Царево и „Краш 2000” срещу Министерство на околната среда и водите. Двете виновни страни за незаконното строителство край Варвара обжалват заповедта за обявяване на Природен парк Странджа. Тази заповед е единственият документ, който спира застрояването на най-южната част на българското черноморско крайбрежие.

Природен парк Странджа е създаден през 1995 година (заповед РД-30/24.01.1995 г. на министъра на околната среда и водите) с цел опазване уникалната природа във водосборите на реките Велека и Резовска и осигуряване на устойчиво социално-икономическо развитие.

С тези две дела продължават действията за разрушаване на системата от защитени природни територии в България. Тези действия започнаха през 2006 г., когато Върховният административен съд отмени заповедта от 1980 г. за обявяване на Защитена местност Камчийски пясъци. Това стана по искане на друг инвеститор, заменил земеделски земи срещу дюни в община Долен Чифлик.

Отмяната на заповедта за обявяване на Природен парк Странджа ще освободи процедурите по продажби и замени на 20 000 декара общински имоти в границите на природния парк. Мотивът за облекчаване разпореждането с имоти на общината беше подчертан и от кмета на община Царево Петко Арнаудов в негово изказване пред Общинския съвет в Царево нa 24.11.2006г.(www.tzarevo.net). В момента, съгласно чл. 10, ал. 1 от Закона за защитените територии, собствеността на общините и държавата върху горите, земите и водните площи, включени в защитените територии по този закон, е публична. По този начин тя не подлежи на замяна, преотстъпване и продажби, а общините и държавата могат да се разпореждат с нея само по реда на Закона за концесиите.

Основен мотив на Община Царево и „Краш 2000” за искането им е, че в заповедта за обявяване на Природен парк Странджа не са посочени ясни негови граници. Следва обаче да се има предвид, че в териториално-устройствения план на община Царево, приет от Общински съвет Царево още през 1998 г., границите на Природен парк Странджа са ясно посочени.

Природозащитните организации, обединени в коалиция „За да остане природа в България”, се обявяват против поредния опит за унищожаване на български защитени територии и застрояване на Черноморското крайбрежие. По време на двете заседания на Върховния административен съд, те организират мълчаливо присъствие на площад „Св. Неделя”. Началото е в 9.00 часа на 19.01.2007 г. (понеделник) и 20.03.2007 (вторник).

За контакти:

Тома Белев, «Зелени Балкани», 0888 100 373

Катерина Раковска, WWF Дунавско-Карпатска програма България, 02/8656130

Андрей Ковачев, СДП «Балкани», 088 77 88 218

Радостина Ценова, Българска Фондация Биоразнообразие, 0888 508 502
Надежда Максимова, Да спасим Иракли, 0886 511 879 
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