Невидими зелени човечета и заплахи за Натура 

Еколози предадоха в МС списък с някои от заплахите в отложените зони след срещата си с г-н Филип Боков - началник на кабинета на министър-председателя; този четвъртък гражданското присъствие ще е... невидимо 

Списък с някои от заплахите в отложените зони от Натура 2000 бе предаден в Министерски съвет (МС) заедно с позицията на еколозите от коалиция „За да остане природа в България” относно решението на Кабинета за екомрежата Натура 2000. Четирима еколози се срещнаха с г-н Филип Боков - началник на кабинета на министър-председателя миналата сряда и разясниха пред него заплахите от липсата на предварителна защита и неприемането на отложените зони от Натура 2000. В писмо към списъка те настояват за осигуряване на незабавна предварителна защита на отложените зони от екомрежата и отправят призив за “незабавно приемане на всички предложени защитени зони и гарантиране на тяхното опазване чрез прилагане на превантивна защита и оценката на проекти и дейности в тях”. В края на срещата г-н Боков каза, че ще говори с министър-председателя Сергей Станишев за евентуална среща с еколозите след 20 юни. 

Eколозите подчертават още, че до момента – повече от три месеца след закъснялото решение за Натура 2000, няма информация за започване на планираното прецизиране на отложените зони. 

Поради неколкомесечното безрезултатно присъствие пред МС всеки четвъртък с надежда някой министър да им обърне внимание, тази седмица на 13тата си акция природозащитниците вече ще бъдат невидими – тъй като очевидно никой не ги забелязва, те ще присъстват на обичайното си място... символично. С малък художествен пърформънс и мини-спектакъл неколцина от тях ще демонстрират колко очевидно незначителни са техните искания, за да бъдат подминавани като че не съществуват и  не са видяни. 

На предишната 12та акция 10-годишният цигулар Борис Косовски например не бе допуснат на по-малко от 30 м. от входа на МС да свири Бетовен за пристигащите в лимузините си министри под предлог, че представлява потенциална опасност. С тези действия на полицията акцията на природозащитниците бе практически осуетена – този път от органите на реда. 

След няколкото жалби от природозащитниците срещу Столична община заради редовните ограничавания на проявите им като че ли забраните към тях преминават от документална форма в едната институция към съвсем практическа в другата. 

* * * 

Участниците призовават всички желаещи да подкрепят исканията им за приемане на пълния процент зони по Натура 2000 да се присъединят към тях всеки четвъртък от 9.30 до 10.30 ч. на площад  "Независимост" пред Министерски съвет (МС). 

За повече информация и снимки: 

http://forthenature.org/  

http://www.natura2000bg.org/ и др. 

За контакти: 

Кристина Димитрова 0887 96 58 69 

Генади Кондарев 0889 68 98 90 

