Становище относно 

незаконно строителство на Паничище в Национален парк Рила 

на 

Уважаеми дами и господа,


Един от символите на България – циркуса на Седемте Рилски езера в Национален парк Рила, е заплашен от незаконно застрояване. За нас това е неприемливо. Настояваме компетентните институции да предприемат СПЕШНИ МЕРКИ за прекратяване на незаконното строителство на пътища и лифт от Паничище към Седемте Рилски езера. Строителството се извършва на териториите на Национален парк Рила, защитена зона Рила и защитена зона Рила-буфер. 


Съгласно Конституцията на Република България и Закона за защитените територии площта на Национален парк Рила е изключителна държавна собственост и се управлява в интерес на всички граждани на Републиката. В момента на тази територия строят частни фирми без необходимите разрешения по Закона за опазване на околната среда, Закона за държавната собственост, Закона за устройство на територията, Закона за защитените територии, Закона за биологичното разнообразие  и в нарушение на Европейските директива за птиците и за местообитанията. Това строителство не е разрешено и в Плана за управление на парк Рила, приет от Министерски съвет.(Виж Приложение 1 – Нарушение на закон. 


Независимо от констатираните от Министерство на околната среда и водите нарушения, строителството продължава, включително и с използване на публични средства от бюджета на община Сапарева баня. До момента компетентните органи мълчаливо подпомагат това вандалско отношение към един от символите на България.


Настояваме всички отговорни институции на законодателната, изпълнителната и съдебна власт да предприемат  реални действия за спиране незаконното строителство  на пътищата и лифта, като се осигурят необходимите средства за рекултивация на площите и залесяване на изсечените гори. 

дата 







С уважение,

град

Приложение 1

Списък на закононарушенията


Всички посочени строителни обекти попадат изцяло или частично на територията на Национален парк Рила – изключителна държавна собственост:

път Паничище – х. Пионерска;

път х.Пионерска – х. Рилски езера;

път х.Пионерска – х.Рилски езера – за строеж на лифт;

път до м.Черната скала за строителство на водоем; 

водоем в м. Черната скала и

лифт х.Пионерска – х. Рилски езера.

Нарушения на Закона за опазване на околната среда

В нарушение на  чл. 92, ал. 1 от ЗООС се извършва строителство на лифт с дължина над 1 км без провеждане на задължителна процедура за оценка на въздействието върху околната среда.

В нарушение на чл. 93, ал. 1 от ЗООС се извършва строителство на пътища и водоеми без провеждане на процедура за преценка от необходимостта от ОВОС.

Нарушения на Закона за защитените територии

В нарушение на чл. 13 на ЗЗТ без разрешение на Министъра на околната среда и водите е извършено незаконното строителство на посочените обекти. Строителството е в нарушение Плана на управление на НП Рила, приет от Министесрски съвет.

В нарушение на чл.21 на ЗЗТ  се извършва пристрояване на съоръжение лифт х. Пионерска – х.Рилски езера, естествено нарушаване на водните течения и техните прилежащи територии, замърсяване на терените с отпадъци,  извеждане на гола сеч в клеково насаждение, строителство на пътища.

Нарушения на Закона за биологичното разнообразие

В нарушение на чл. 31 от ЗБР и & 14 на ПР на ЗИД на ЗБР от 2007 г. и Наредба по чл.31а на ЗБР се извършват дейности на територията на защитена зона Рила без задължителната оценка за съвместимост с предмета и целите на защитената зона. 

Нарушения на Закона за държавната собственост и Закона за концесиите 

Данните по документи и терен, сочат, че в нарушение на чл. 16 и чл. 16а от Закона за държавната собственост длъжностни лица от Община Сапарева баня и Рила спорт АД си позволяват да строят в имот - изключителна държавна собственост – Национален парк “Рила” без учредена концесия или процедури по чл. 16, ал.2 ЗДС. Същите използват не по предназначение имотите, включени в Националния парк Рила, като извършват пристрояване  и ново строителство на посочените обекти. 

Нарушения на Закона за устройство на територията

В нарушение на чл.144 от ЗУТ главният архитект на Община Сапарева баня  одобрява инвестиционни проекти на посочените обекти  без представяне на документ за собственост и учредени вещни права и административни актове, необходими за разрешаване на строителство по ЗООС. 

