ДО ОМБУДСМАНЪТ НА РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ

ГОСПОДИН ГИНЬО ГАНЕВ

ПЕТИЦИЯ

з а

упражняване на конституционното Ви правомощие за сезиране на
Конституционния съд на Република България поради допуснати

несъвършенства в законодателството които не са в полза на 

обществото.

за

уведомяване на органите по чл. 150 /1/, /2/ и /3/ от Конституцията,
за да бъде сезиран Конституционният съд.
УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН ГАНЕВ,

 С настоящата Петиция Ви уведомяваме за едно ОГРОМНО НАРУШЕНИЕ НА ЧОВЕШКИТЕ ПРАВА, ЧАСТНАТА СОБСТВЕНОСТ НА ГРАЖДАНИТЕ и ПУБЛИЧНАТА ДЪРЖАВНА И ОБЩИНСКА СОБСТВЕНОСТ на територията на Смолянска област. След проведени разговори и срещи, проблемът не стои само в едно населено място, една община или една област, този проблем стои почти във всяко населено место на територията на държавата ни, наричаща се РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ. 

В тази връзка ВИ МОЛИМ да прочетете мотивите ни за настоящата петиция независимо от нейния обем, отнасящи се до нашите искания, и да извършите необходимото към настоящия момент, със задълбочена проверка и съдействие както за отстраняване на извършените до сега нарушения, така и за отправяне на искания и сигнали до Народното събрание, за отстраняване на несъвършенствата в законодателството, а също така и отправяне на искания и сигнали до, ГЛАВНИЯ ПРОКУРОР на Р. България, за търсене на съдебна отговорност за нарушителите на върховенството на закона без значение на заеманото от тях място в обществото.

Исканията ни към другите изпълнителни органи в държавната и местната власт не са приумица, а следствие и резултати от тяхното управление.

Настоящата ПЕТИЦИЯ отправяме до Вас, тъй като до сега ОТ НАША СТРАНА сме сезирали:

ПРЕЗИДЕНТА на Р.БЪЛГАРИЯ, Председателя на Народното събрание на Р.БЪЛГАРИЯ, Главния прокурор на Р. БЪЛГАРИЯ, Министъра на земеделието и горите, Общинска поземлена комисия (общинска служба по земеделие и гори) гр. Смолян, медии, телевизия и печат (Приложение №33), 

търсена е помощта на СЪДА и много други инициативи. 

Имахме търпението да чакаме месеци наред. Не искахме да влияем за местните избори, независимо от нашата политическа принадлежност. Но времето си минаваше и всичко потъваше в небитието. 

Управляващите и различните изпълнителни власти като че ли забравиха за този проблем, поставен в нашите искания. 

А тези искания са поставени още през 2006 г. от селищата Солища, Стикъл, Гела, Широка лъка и Стойките, намиращи се в Смолянска област (приложения №№ 57, 58, 59, 60 и 61) до един евродепутат, Главния прокурор, Председателя на Народното събрание, и Президента на Р.България. Представете си!? Тези хора нямат никакъв отговор.

Нашите управляващи (депутатите в Народно събрание и всички звена в централните, областните и общинските изпълнителни власти), са приели дословно българската поговорка “Всяко чудо за три дни”. 

Ние чакахме, някой нещо ще направи ли от всички тези законодателни и изпълнителни органи. 

Казано накратко: “Измиват си ръцете, един друг” и не поемат отговорност, което означава пълна безотговорност.

Чакахме месеци, през които на някои питания отговори нямаме, или отговори които не ни удоволетворяват, което считаме за пълно мълчание и никакво съдействие, а напротив получихме “съдействие” но без резултат от законодателната и изпълните власти в България, независими или зависими една от друга . 

Изводът ни е, че те са безкрайно зависими една с друга. А нарушенията продължават, стават необратими, хората се вълнуват и се безпокоят както за своята собственост, така и за българската природа, сред която живеят.

Обръщаме се към Вас с вярата, че нещата ще се оправят с възможностите на незагубилите си морала, народни представители, волята на върховната съдебна система, на българското законодателство и на всички, които се чувстват част от българското общество. 

Нещата са стигнали до там, че когато Ние ще искаме да ни помогнете за отстраняване на тези нарушения, безверието което ни е докарало до тук,  е наложило да търсим вече и съдействието на Европейската комисия с ПЕТИЦИЯ. 

Ние не желаем тези неща, но сме принудени да търсим защита и там, след като нашите държавни - законодателна и изпълнителни  власти, както и всяка друга, без значение на какво равнище са (централни, регионални, областни или общински власти) са изоставили всички свои задължения за съхраняване и спазване на законността. Те не могат да ни защитят, след като самите те не спазват и  изпълняват КОНСТИТУЦИЯТА и ВЪРХОВЕНСТВОТО на останалите закони  на РЕПУБЛИКАТА.   
ЗАКОНЪТ Е ВЪРХОВНО ПРАВО ЗА НАС. ВСЯКО ЕДНО НЕГОВО НАРУШАВАНЕ ПОСТЕПЕННО РАЗБИВА ДЪРЖАВНОСТТА. А КОГАТО НЯМА ДЪРЖАВНОСТ, НЯМА И ДЪРЖАВА.

Стигнахме до извода, че тези посочени по-горе власти, до такава степен са се влели, приобщили, обединили и действат със структури от сивата икономика, че не можеш да разбереш кой те управлява. Мутрите или държавата. Мафията или държавата. Или те заедно. 

Те просто като че ли не могат да се различат. 

И това е така, защото държавната законодателна, съдебна и изпълнителни власти са абдикирали от своите задължения да защитават обществото.
За какво става въпрос:

1.Ограбване собствеността върху Гори и Земи от горския фонд и върху земеделски земи в землищата на селата Мугла, Гела, Широка лъка, Стикъл, Стойките, западната част от землището на гр. Смолян и в съседните им селища, всички на територията на Община Смолян. Собствеността върху тези гори и земи вместо да се възстанови на хората от тези селища - техните истински собственици, отново се “национализира” и преминава в собственост на едно или няколко лица, естествено приближени или марионетки, срещу някакви смешни суми.

Посегна се не къде да е, а върху символа на РОДОПА - НАЙ-ВИСОКИЯ МАСИВ В РОДОПИТЕ “КАРЛЪК” и “МУРСАЛИЦА”- най-високите върхове в Родопите - “Голям Перелик”, “Малък Перелик”, “Орфей” и “Чаевата чука”, - земя свещена за всеки родопчанин и българин, земя хранилница за цели поколения жители на тези земи, земя към която се питае обич и респект.

2. Върху тази земя е извършен абсолютен “държавен” грабеж. 

Използват се, не несъвършенствата на Законите на България, а чрез съучастие в изработването на тези “несъвършенства в законите” от народните представители в Народното събрание. И това става със съдействието на утвърждаване и използване от представителите на държавата - Министерски съвет и Президенство, Областни управители, общинските органи-Общински съвети и Кметове на общини, местните съдилища, Прокуратурата, частните нотариуси, органите на поземлената собственост-Областно управление по земеделие и гори, Поземлени комисии или Общински служби по земеделие и гори и другите правоохранителни органи на държавата. 

Грубо, безскрупулно и произволно се нарушават законите и то в ущърб на обикновените хора - граждани на тази държава.
Това е пълна гавра с българското общество.

3. Нарушава се екологията в Р. България, естествената среда на непипнатите до сега Родопски гори и земи, нарушава се водния баланс, нарушава се климата, нарушава се всичко земно и естествено.

4. Не на последно място е нарушена  ДЪРЖАВНОСТТА не само в РОДОПИТЕ, а и в ЦЯЛАТА ДЪРЖАВА. 

Родопчани приветствуваха приемането на ЗСПЗЗ и ЗВСГЗГФ. Горите и земите тръгнаха да се връщат при тях. Много от правоимащите по тези закони не знаеха как да постъпят и как да си възстановят собствеността. Създаваше се объркване от голямата правна уредба на тези въпроси, от различните срокове. Та сроковете за подаване на заявления на първо време бяха много кратки, после се променяха. Даваха се различни практически инструкции и указания до поземлените комисии и службите по земеделие и гори. Хората се объркаха, търсеха се документи от преди много години, не винаги им съдействуваха службите на архива и общините, на много места липсваха документи.

Липсваше информация за това кои земи са в горския фонд, кои в поземления фонд, информацията дори от медиите беше слаба или почти никаква. Даваха се разяснения, но те бяха толкова непонятни за хората, все едно че не им ги даваха. От многото законодателна уредба се объркаха и практикуващите юристи. 

Просто се налагаше мисълта, че нещо се готви,  и нещо ще стане със собствеността на хората.

Хората се ръководеха от закона, макар и с неясни формулировки, поземлените комисии все “чакаха допълнителни инструкции” и се бавеха с решенията си. Хората се препращаха от човек на човек с обяснението, че “някой друг” се занимава с техния въпрос. В крайна сметка се прие някакъв край на реституцията,

С поставянето на няколко пъти краен срок за подаване на заявления от самите хора и чрез съда. Но докато крайния срок за земеделските земи беше 16-17 години след приемането на ЗСПЗЗ, т.е. до 2009 г., то за горите и земите от горския фонд този срок беше 7-8 години след приемането на ЗВСГЗГФ, но и към настоящия момент не е ясен. 

Явно нещо щеше да става с горите и земите от горския фонд. И то дори в съчетание с някои апетитни поземлени имоти.

И ТО ЗАПОЧНА ДА СТАВА.
С промените през 2003 г. в Държавен вестник бр. 16 се прави допълнение в Закона за горите - чл. 15б.(1) Замяна на гори и земи от горския фонд - частна държавна собственост, с гори и земи - собственост на физически, юридически лица и общини, се извършва със заповед на министъра на земеделието и горите. Доколко те са частна държавна собственост е под въпрос.

След като е казано в чл.7 /3/ от Закона за горите: “Публична държавна собственост са:

1. Горите и земите от държавния горски фонд, предоставени за управление на ведомства за изпълнение на функциите им....”. 

Кои са тези други ведомства освен Държавните лесничейства и Държавните ловни стопанства, които имат право да управляват тези фондове!? 

В /5/ на същия член е записано: ”Горите и земите от държавния горски фонд се стопанисват като национално богатство в интерес на цялото общество.”

Презумпцията на народните депутати едва ли е била заменките да се правят с цел в полза на обществото. 

Ние постоянно виждаме как се гласуват и приемат законите в Народното събрание, без значение на коя парламентарна група е това гласуване.
Един гласува за 10 народни представители. Що за закони са те тогава, след като народните представители нарушават КОНСТИТУЦИЯТА. Президентът си мълчи по този повод и не налага вето заради това, че се нарушава КОНСТИТУЦИЯТА.

С тази промяна в Закона за горите единствено се възползват обръчите от фирми и подставени лица на различни народни представители, министри, Кметове на общин и т.н. 

КАКВА НАГЛОСТ!!!

Започват да се заменят, не 1, 10 или 50 дка гори, а хиляди декари. 

Както казва г-н Чернев от с. Солища, Община Смолян, заменят се “храсталаци за вековни гори”.

 Народните представители си мълчат. Та нали те са ги направили и приели тези промени в законите. 

 Ако замисълът е бил в полза на обикновените граждани от обществото, замисълът не крие никаква опасност. Но той е в полза на онези, които творят законите и техните марионетки.
 Вместо да се наложи мораториум върху заменките и спре да се разграбва държавното богатство след излизането на публикацията във вестник "24 часа" - брой 290/20 октомври 2006 г., наглостта на народните представители отиде до там, че като не им стигна гората, посегнаха и на земите.

В ЗАКОНА ЗА СОБСТВЕНОСТТА И ПОЛЗУВАНЕТО НА ЗЕМЕДЕЛСКИТЕ ЗЕМИ е създаден нов член - чл. 24г. (Нов - ДВ, бр. 13 от 2007 г.) (1) Замяната на земеделски земи от държавния поземлен фонд със земеделски земи на граждани, юридически лица или общини се извършва по писмено предложение на заинтересованите лица. 
“Предложението не обвързва министъра на земеделието и горите за извършването на замяна.” 

Не всеки от обществото има възможност да чете промените в законодателството.

Наглостта и безочието са много големи. Вероятно усещайки уязвимостта на закона, приемат, че “Предложението не обвързва министъра на земеделието и горите за извършената замяна”. Това не може да се приеме в никое нормално общество.  

Тези които са го приели, или са много глупави, или много корумпирани. 

На обществото едва ли му трябват и двата вида депутати. 

Та след като “Предложението не обвързва министъра на земеделието и горите за извършената замяна”, и за да бъде “вода ненапита”, решава да бъде представляван от директорите на Областните дирекции на “Земеделие и гори”. 

Да, но това не го освобождава от никаква отговорност.

В частност подписаните договори за замяна между МЗГ и фирмите на Кирил Асенов са подписани от Вера Миткова Парунска - директор на Областна дирекция “Земеделие и гори”- Смолян, (приложения № № 53, 66, 72) и направените справки за всички извършени замени (приложение № 24).

За колективната безотговорност в Народното събрание, няма за какво да говорим. Тя в последните години е ненадмината. 

Оставаме с чувството, че ни управлява някой ликвидационен съвет от времето когато се унищожаваха ТКЗС-та, а не Народно събрание, Президент и Министерски съвет.

Тези две промени допринесоха да се развихри значително по своите размери и по ненормалните представи за обем сеч и строителство в горите и курортите, не само в Родопите, а и в цяла България. Започна се не толкова държавния грабеж, а грабежа чрез държавата (от техните управляващи - народни представители, министерски съвет, министри и кметове на общини) на основната собственост: публичната държавна и общинска собственост и частната собственост на гражданите в Р. България. 

Няма в света такова съвременно понятие - замяна на недвижима собственост, което да се използва в пазарните отношения. Понятието, измислено в България, е на мафиотски и корупционен принцип с цел облагодетелстване за себе си и приближените около себе си.

С тези мафиотски взаимоотношения създадени от Народното събрание, Министерския съвет, министри и т.н. се елиминират принципите на равнопоставеност пред закона.

В частност ни е отнета нашата собственост, гарантирана от Конституцията на РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ, където е казано, че частната собственост е неприкосновена.
Също така, няма закон, в който ясно и точно да е дефинирана и защитена публичната държавна или общинска собственост. 
Независимо, че се цитира, няма и такъв специален закон или друг нормативен акт, който да защитава публичната държавна или общинска собственост.
В такъв случай трябва да се запитаме, когато създават законите, народните представители в съответствие с коя съвест и убеждения ги приемат. 

Ако те със своята съвест и убеждение приемат законите, как тя присъства на заседанията на Народното събрание, когато тях ги няма в залата  на Народното събрание. 

 Нямаме намерение да изброяваме приетите закони от Народното събрание и да уточняваме колко те служат на обществото и колко от тях служат не само за народните представители а и за техните мафиотски кръг или обръч и марионетки. 
 Всички тези “неясноти” приети в законите се стовариха и върху нас чрез стратегическия инвеститор: 

 СПОРТНОТУРИСТИЧЕСКИ ЦЕНТЪР “ПЕРЕЛИК” АД с управител Кирил Асенов.

Вероятно само името му е “стратегически инвеститор”.

В  “СПОРТНО ТУРИСТИЧЕСКИЯ ЦЕНТЪР “ПЕРЕЛИК” АД участват като собственици : “АРЕКСИМ” с 50.00 % и “БК ПРОДЖЕКТ” с 50.00 %..

Като в “БК ПРОДЖЕКТ” е собственик "Шапиро инвестмънтс лимитед" КИПЪР – представляваща офшорна фирма с неизвестен собственик или собственици.

Именно на тази фирма са подарени над 8500 дка гори и пасища (Приложение №24). А дали са повече нито ние, нито Вие знаем. 

Друг е въпросът, колко като него има в България, с каква площ са облагодетелствани и за какви цели.
Случайността, че пресата го публикува е голяма. 

Така е и с публикуваната информация във в. ”24 часа”, брой 290 стр.10 от 20.10.2006 г. Господин Министър Кабил, в същата статия казва, че заменките “...ще са в регистър и в интернет. Той щял да предложи заменките да се одобряват от кабинета.”

Както казва българинът: “Чакай от умрял писмо”. Такава е нашата държава.

Може да има регистър, но той вероятно е секретен. Една година след тази публикация, няма нищо в интернет.

Регистърът трябва да бъде публичен. И не само публикуван в интернет, а ежемесечно да излиза в централните ежедневници преди да бъдат извършени замените и обществото да реагира адекватно и своевременно. 

Глупаво е да казва г-н Министърът, че поемал риска да бъде съден, за това че огласявал замените. 

Напротив, тайното заменяне (липсата на публичен регистър) на огромни площи от земя и гори крие много голяма опастност за цялостта на Р. България. Този акт следва да бъде подсъден. Прокуратурата следва сериозно да се занимае с Министъра на земеделието и всички останали около него, внесли в Народното събрание този законопроект.

Няма да се учудим, ако някоя сутрин се събудим и установим, че не живеем в България.

Всеки ще се съгласи, че в едно нормално общество, такива неща не следва да се научават най-малко от пресата, постфактум. 

На 14 април 2006 г. е обявен Обществен съвет от Община Смолян, който да разгледа и прецени всички инвестиционни намерения. В състава влизат юрист, архитекти, инж. конструктор, финансов консултант, известен писател, и гл. редактор на вестник. 

Този Обществен съвет, доколко е бил или не компетентен, е приел разположението на СТЦ - Перелик на площ от 2191.3 ха.

В Обществения съвет липсват специалисти и експерти по проучвания, анализи и управление на инвестиционни проекти в сферата на туризма и представители на екологичните организации. Друг е въпросът, че тези хора не познават особеностите на планината, с изключение на 

В този обществен съвет, няма хора от местни професионални сдружения, които да защитят позицията си , та дори и като граждани на град Смолян. 

Ние виждаме и разбираме какво става с Пампорово, Райковски ливади и Смолянски езера. Строителство, което унищожава природата. А едновременно искаме да развиваме добър съвременен туризъм. 

Има огромна разлика между онзи туризъм, който е бил преди 50 и прочее години, който иска управата на Община Смолян да го развива, и туризмът, който го налага бъдещето.

Категорично, ние не сме съгласни. 

Още в началото на нашите протести посочихме, “...че тези земи няма да бъдат съсипани от бетонна инвазия, подобно на случващото се в Пампорово - И ПОСТЕПЕННОТО МУ ПРЕВРЪЩАНЕ В МЪРТЪВ ГРАД.”, (Приложение № 49). 
Именно по тази причина ние  реагираме.

Извадките от интервютата го доказват: 

Хората не са съгласни да си дават имотите - местен човек. (BTV-новини).

Инвеститорът Кирил Асенов ни убеждава в интервюто си по БТВ, че ще загубим от Натура 2000. А защо не ни каже, че цялостната печалба само от това да си поддържаме имотите е между 500 и 750 евро на ha. годишно. И само заради това, че “собствеността си остава, а в страните на Европейския съюз имотите в екомрежата са по-скъпи от останалите“ казва министър Чакъров. И това е вярно. 

Там, където има запазени ландшафт и природа, цената на имотите е по-висока от тези, които са в регулация, (интервюто по телевизия “Евроком България”).

Г-н Асенов на много от въпросите по телевизия “Евроком България”отговаря необразовано, некоректно и обижда хората.

При въпроса дали ще затапят сегашните сифони, отнасящи се за района Карлък - Мурсалица. 

Отговорът му е: Кои сифони!? 

В случая, той би следвало предварително да се консултира с “неговите френски специалисти” и да му обяснят това понятие. А ако си беше направил своевременно и Доклад за ОВОС, щеше да разбере за какво става въпрос.
В интервюто си “инвеститорът” казва, че неговата цел е да запази гората, а не като някой външен английски инвеститор, да дойде, да унищожи гората и да си замине,.

Но на въпроса: Колко дървен материал ще се произведе от отсечената дървесина, “инвеститорът” отговаря, че няма точен баланс, но че за всяко отсечено дърво ще засади две или три. 

След като има геодезическо заснемане, “инвеститора” трябва да е наясно колко гора ще бъде изсечена. 

В следващия момент когато го питат: как ще контролира строителството на хотели, казва, че той няма да е в състояние да контролира този процес. Това доказва, че районът ще бъде унищожен със и без негово съгласие.

При въпроса към него, че ще строи допълнително още 20000 легла. 

Отговаря: ”Ето, къде там,.... да, вижте, някой нещо е написал, че някой нещо е написал не отговаря на истината, а е лъжа”. В случая той заблуждава не само журналистката, а и обществеността.

Както се казва: “ни лук ял, ни лук мирисал”. 
В Обяснителната записка на арх. Троева, възложена и от Община Смолян, изрично е записано къде ще бъдат построени тези нови допълнителни легла. 

В направените разчети в различните устройствени зони се предвижда да има 19200 – 21000 легла, 14000 места за хранене и 7740 места за паркиране извън границите на населените места.
А общо с населените места зоната ще обслужва над 50000 легла. Това е записано на стр.100 от Обяснителна записка на арх. Троева за Проектът за изменение на териториалноустройствен план на Спортно-туристически център „Перелик”. 

Предвидено е в землището на с. Мугла, в местността Данаджица (н.в.1700 м.) да има 3600 легла. В местността Мусаята (н.в.1700 м.) - 2500 легла. Места за хранене – 5300. Битовите отпадъци ще бъдат 4317 m3/год. Паркингите, които ще се строят над селото, ще бъдат за 3310 коли.

Няма да коментираме другите показатели за вода и отпадни води. Само едно ни е ясно, че след строителството на тези комплекси ще се наруши екологическото равновесие около с. Мугла и поречието на Мугленска река, където е и резерватът “Казаните”. 

Окончателно и необратимо районът ще се унищожи.

Вярно е, че за да се защитят всички разработки се плаща доста солено, но тези които ги разработват, тях не ги интересуват последствията, а парите, които ще си вземат. 

ТЕ НЕ ЖИВЕЯТ ПО ТЕЗИ НАСЕЛЕНИ МЕСТА.
Този инвеститор и други като него не разбират от туризъм. Те нямат усета кое е най-подходящо за туризма, а някой им го налага със сила и с други цели, които нямат нищо общо с туризма. 

Практиката в България в това отношение е толкова голяма в прането на пари и унищожаването на природата, че вероятно много от страните в ЕС ще го включат в своите учебници по екология, икономика и мениджмът като примери за корупция в парламент, правителство и местна власт, взети заедно.

Нека да продължим отново с интервюто. 

Говорейки за икономическия ефект, стигаме отново до извода, че той заблуждава местното население. “Икономическият” ефект не е в полза на местното население, а на перачите на пари. Жалко, че те дори не са си направили извода от големите курорти на България.

“Инвеститора”, смята да присажда дърветата в страни от пистата или някъде другаде по гората. Те не могат да се присадят. Само след 10-15 см. в земята, хумосният слой се губи и е скала. Целият район е карстов. Наивно, необразовано и дилетантско е да твърдиш, че можеш да присадиш на друго място 50 или сто годишен смърч, ела или бор встрани от пистата. Отново стигаме до липсата на ДОВОС.
В Европейската практика рядко се среща такова безумие. По принцип това се среща в слаборазвитите страни от третия свят. Това се отнася и за по-долу казаното от “инвеститора” 

На въпроса към “инвеститора”, че обществеността трябва да знае какво се прави, отговорът е: че обществеността не трябва да знае всичко. 

Представете си наглостта с неговото сравнение: че трябва обществеността да знае за журналистката колко чифта бикини тя има. Това интервю е рядко срещано явление.

И посочва доста елементарен начин на отговор. 

Пуснете интервютата и ще разберете.

Еколозите са на ясно какво представлява този проект. Мнението ни се препокрива с това на еколозите. Планината около нас ще бъде унищожена.

От интервюто на “инвеститора” се разбира, че всичко е възложено на арх. Троева, която е и автор на Общо-устройствения план на курорт ”Пампорово”.

Коя е тя, нас не ни интересува и независимо, че тя е правила ОУП или ТУП на Пампорово и е направила ОУП на СТЦ Перелик съвместно с френската компания “Дианеж”, едно е ясно. Тя не е от Родопите. Че това ще стане като на Пампорово и другите бъргарски курорти, тях не ги интересува.

В проекта се говори за 16 езера.

Между другото, в бр. №1 от м.май 2007 г. на стр. №53 в списание “Екология и бизнес” със статия ” Изкуственият сняг вреди на водните системи” се казва:

Масовото използване на изкуствен сняг е изключително вредно за водните системи, а въздействието му далеч надхвърля мащабите на отделните региони, предаде “Ройтерс”. Създаването на изкуствен сняг е в състояние да промени сезонните водни цикли, да засегне водните запаси и да наруши равновесието в крехките екосистеми. “Произвеждането на изкуствен сняг по цели дни и през целия сезон е напълно безотговорно по отношение на климата”, заяви проф. Кармен де Йонг, изследовател от Маунтин институт към Савойския университет във Франция в рамките на годишната среща за науките за Земята във Виена....”.

Т.е., както е записано в Обяснителната записка на арх. Троева “За целта на различни места са указани изкуствени 13 бр. езера с общ обем 2 000 000 m3 , а може и повече. Според г-н Асенов информацията е за 16 езера . 

Но за това, че той е равен на водоползването на град от 31580 жители, някой замисля ли се над това.

Не е ясно, освен от извор “Беден”, и изворите на Мугленска река, не са посочени други водни източници. 

Открито заявияваме, че ние сме против това. 
Обхващайки всички извори на Малка и Голяма реки вливащи се заедно и образувайки Мугленска река, както и отнемането на един от основните извори в селото за водоснабяване на Пампорово, ще бъде причина за екологична катастрофа и напълно унищожаване на флората и фауната по цялото поречие на р. Мугленска. 
Сигурни сме, че за вземане на водоизточниците от изворите на р. Мугленска за водоснабдяване на к.к. Пампорово няма Доклад за въздействие върху околната среда. В такъв случай, Община Смолян трябва да преустанови вземането на води от всички извори вливащи се в р. Мугленска. Ако продължава изземването на водите от землището на с. Мугла ще бъде другата фатална грешка, освен Пампорово.

Ако някой мисли, че след настоящето строителство в Пампорово, Райковски ливади и Смолянски езера, същите могат да се захранят от водоизточниците на р. Мугленска, много се лъжат.
Изхода е, в случай, че просъществувават като курорт Пампорово и т. н., за тях да се направи водохващане от яз. Въча, или в последствие от яз. Цанков камък. Но не и да се ликвидира флората и фауната по р. Мугленска. 
Друг е въпросът, дали и инвестицията за водохващане от яз. Въча, или в последствие от яз. Цанков камък ще помогне на Пампорово, Райковски ливади, Смолянски езера и Смолян.
Инвеститорът, говорейки с недомлъвки и разни вицове за Киркор и Гарабет в предаването, показва “Доклад за оценка на въздействието върху околната среда на ТУП на Спортно-туристически център “Перелик”, екип от експерти с ръководител, 2002 г. за 2191.3 ha, а не за проекта обхващащ 13705.4 ha. В интервюто се опитва да избегне отговора от негова страна, че хилядите декари собственост не правят хилядите декари реализация, но не казва дали има или няма Доклад за актуална оценка за новия ОУП-обхващащ 13705.4 ha. 

В интервюто си от 27.04.2006 г.пред в.Марица, г-жа Янкова казва, че ще се прави оценка за въздействие върху околната среда на всеки 3 или 5 години като това се отнася за стария ТУП който е от 2191.3 ха. След като са минали почти 5 години от старата оценка за въздействие върху околната среда, през 2007 г. не само, че не е направана нова оценка за обхвата от 2191.3 ha.

А едновременно с това стартира новия ОУП за СТЦ Перелик, който дори няма Доклад за ОВОС. Парадокс. Вярно е, че някой, който иска да се оправдае, ще излъже и намери куп причини. Но нас това не ни интересува.

За отбелязване е, че към Обяснителната записка няма нова разработка от Доклад за оценка на въздействието върху околната среда на ОУП/ТУП на Спортно-туристически център “Перелик”, за 13705.4 ha а е приложен Доклада за оценка на въздействието върху околната на среда на ТУП на Спортно-туристически център “Перелик”, екип от експерти с ръководител от 2002 г.за 2191,3 ha.
Това го има в т.т.7 и 7.1.4 от Обяснителната записка за “Проекта за изменение на ТУП на СТЦ Перелик” община Смолян.

И тук има парадокс, какво се приема с тази Обяснителна записка “ОУП” или “ПУП”, защото така са направени нещата, че старият Общински съвет е гласувал за ОУП, а то излиза, че съгласно текста в Обяснителната записка те са гласували за ПУП. 

Нямаме думи.
В Обяснителната записка за Проектът за изменение на териториалноустройствен план на Спортно-туристически център „Перелик”, изготвен съгласно решение № 525 на Общински съвет, община Смолян, взето на заседание, проведено на 21.12.2006 г. (Протокол № 38), е взето решение, на основание на чл. 21 ал. 1 т. 11 от Закона за местното самоуправление и местната администрация и чл. 134 ал.1 т. 1 и ал. 3 От Закона за устройство на територията се допуска ...„едновременно изработване и одобряване на изменение на Общ устройствен план на Спортно-туристически център „Перелик” и изработване на подробни устройствени планове на съответните територии, съгласно предоставеното планово задание.” 

Съгласно чл.92 от Закона за опазване на околната среда, инвеститора е бил задължен да извършви Оценка на въздействието на околната среда на инвестиционното си предложение. 

Независимо от екологичната оценка (която я няма) за това инвестиционно предложение, Общината е следвало съгласно чл. 91 (1/от същия закон да извърши екологична оценка на плана преди той да е одобрен. Получава се, че нито инвеститорът, нито Общината имат доклади за екологични оценки.

Също така няма оценки по чл.31 /1/ и /2/ от Закона за биологичното разнообразие.

Такива оценки са задължителни съгласно Чл. 125(6) от Закона за устройство на територията. Заданието по ал. 1 се внася в Министерството на околната среда и водите или в съответната регионална инспекция по околната среда и водите за преценяване на необходимостта от екологична оценка по ред, определен с наредбата по чл. 90 от Закона за опазване на околната среда. Екологичната оценка е част от устройствения план.

Това ни дава основание да мислим, че начинът по който е унищожен курорта Пампорово, се прилага и към околните селища до него.

Г-н Асенов казва, че всичко е достъпно и прозрачно, че не иска да унищожи гората.  

Но не казва колко хил. дка гора ще бъде унищожена за пистите и лифтовете? 

При въпроса: колко хотели ще бъдат построени? 

Отговаря, че не може да контролира този процес. Също така отрича, че не знае че ще бъдат построени хотели за още 20000 легла. Отговорът му е: ”че някой нещо е написал”. Да, но това го има в Обяснителната записка на арх. Троева, възложена й от Община Смолян.
Всеки би следвало да си направи извод за инвеститора.

И кои са тези участници в устройствения процес по прилагане на проекта за ИЗМЕНЕНИЕ на ТЕРИТОРИАЛНОУСТРОЙСТВЕНИЯ ПЛАН НА СПОРТНО-ТУРИСТИЧЕСКИ ЦЕНТЪР „ПЕРЕЛИК”, ОБЩИНА СМОЛЯН. 

 Участвали са:

· Министерство на регионалното развитие и благоустройството: - няма имена и длъжности;

· Областни органи на управление: - няма имена и длъжности;
· Общински органи на управление: - няма имена и длъжности;

· Органи на експертиза: - няма имена и длъжности;

· Органи на контрол: - няма имена и длъжности;
· Физически и юридически лица: - няма наименования нито на физически лица, нито на фирми;
· Инвеститори в реализирането на проекта: - Кои са тези, които се крият зад тази офшорна фирма?
Може ли Общински съвет и Кмет на община да не знаят кой стои зад тази офшорка. Изключено е.

Ако инвеститорът е сериозен и в Община Смолян знаят, защо крият от обществеността. А ако това е поредната перачница на пари, не е ли опасно за обществеността в Община Смолян. 

Утре тази общественост няма ли да се окажат роби на този или тези мафиоти!?
Представители на обществеността: -Кои са тези? Да ни кажат. Да публикуват техните имена. Какви специалисти са и какво работят. Какви длъжности заемат в държавната и общинска администрация, както и в техните подразделения и представителства. 

А след като одобряват такъв проект, знаят ли кой или кои са тези в офшорната компания. 
Г-н Асенов - “инвеститора”, твърди, че се е сдобил с тази земя освен с покупки и със заменки от държавата за 3200 дка гори и 1600 дка земи от поземления фонд от държавата.

Г-н Асенов отново заблуждава журналистката. Общо заменените имоти с държавата са 8503 дка, а не както трърди около 4800 дка.

Предлага ни, на хората от с. Мугла да забогатеем, само от събиране на изгубените голф-топки и тяхната продажба отново, с което ще имаме сто пъти повече поминък, отколкото сега.
Наистина няма да можем да разберем, някой ако се съгласи да събира изгубените голф-топки за да ги продаде отново и отново, за да реализира европейския стандарт на живот в България за да си формира поминъка.

Концепцията за развитие на СТЦ Перелик е изкривена. Тя не е създадена с цел запазване на природата, а продължаване унищожаването на природата. Тя не е правилна. 

Рано или късно жителите на гр. Смолян ще го разберат. Дано да не закъснеят. Защото и съдбата на хората от гр. Смолян, ако зависи от този тип инвеститори, и местно управление, БОГ ДА ИМ Е НА ПОМОЩ.

Мнението ни е, че решението за гр. Смолян, е било много простичко и елементарно. За да се запази природата на Пампорово и извън гр. Смолян е трябвало само три лифта от гр. Смолян до вр. Снежанка. Това е щяло да подобри инфраструктурата в гр. Смолян във всяко едно отношение. Да създаде условия за поминък на местните хора, живеещи в гр. Смолян, използвайки природата за целогодишен туризъм. В случая този поминък не само че не е съхранен, а е отнет изцяло и завинаги с презастрояването на к.к. Пампорово, и продължаващото унищожаване на Райковски ливади и Смолянските езера. Ако не се спре, няма да бъде виновен Кмета на Общината, а жителите на гр. Смолян. 
Ние сме категорични. 
Не искаме това да се случва на територията на землището на с. Мугла. 

От пресата разбираме, че проектът “СТЦ-Перелик” се е увеличил на 13705.4 ha , или със 627.48 %.

Представете си, в един и същ ден на 04.06.2007 г., 

има обществено обсъждане, което трае не повече от 2.30 часа ЗА ИЗМЕНЕНИЕ НА ОБЩ УСТРОЙСТВЕН ПЛАН НА СПОРТНО - ТУРИСТИЧЕСКИ ЦЕНТЪР „ПЕРЕЛИК"

в Община Смолян, 

 и веднага след това ОЕСУТ при Община Смолян, ПРИЕМА текстовия и графичен, материал на проекта -„ИЗМЕНЕНИЕ НА ОБЩ УСТРОЙСТВЕН ПЛАН НА СПОРТНО - ТУРИСТИЧЕСКИ ЦЕНТЪР „ПЕРЕЛИК"
При 13705.4 ha, го няма оня Обществен съвет който е одобрил първия вариант на проекта. Възможността да е използван за параван е голяма.

Питаме се: След като разширението засяга допълнително още 5 допълнителни населени места и площта е увеличена шест пъти, защо го няма този Обществет съвет!??

Или Общественният съвет е бил само маша за намеренията на Кмета на Община Смолян!?

Кой е присъствал от наша страна!?

Кои са тези, които е трябвало да решават съдбата на с. Мугла и околните села в тази част на Смолянска община! Искаме да знаем имената им. 

Кои са гласували участието си в една от големите корупционни сделки в България?! 

Общественният съвет, взел Решение през 2006 г. и тези, които са присъствали на общественото обсъждане на 04.06.2007 г., виждали ли ли са собственика или собствениците на офшорната фирма?! Знаят ли кои са те !? 

Кой е този или те. Искаме да знаем.

И до колкото разбираме, Община Смолян участва с апортни вноски в четири или пет дружества със земя и гори. Знае ли някой колко са тези хектари, при обявена площ на проекта от 13705.4 ha?
Поискахме с писма (Приложения №№ 3,8,9,10) да ни се дадат Решенията на Общински съвет, касаещи ОУП на “СТЦ Перелик”. Пълни откази. Нямаме намерение да завеждаме дела. Във времето те ще се проточат, колкото си искат. Стигнахме до извода, че съдебната система у нас е такава, че не защитава Обществото. И в края на краищата няма да имаме никаква полза от отговори и оценки след 1 или 2 години ходене по мъките в съдебната система.

Но съгласно, Чл. 22. (1) (2) от Закона за местното управление и местната администрация при поискване те са длъжни да ни ги предоставят.

Общинския съвет е публична институция и всяка информация съгласно закона е официална обществена информация. 

Изборът на членовете на Общинския съвет не се извършва от една или друга фирма, а от обществеността на територията на дадена община. В този смисъл ограничението е недопустимо тъй като ние не сме тръгнали срещу правата и доброто име на други лица или на Общинския съвет, а искаме да знаем какво е заложено като земя и гори - представляващи апортни вноски от страна на Община Смолян – от землището на с. Мугла. Тази информация не ни се предостави.

В този проект се включват гори, пасища и земи с неизяснена собственост, тя все още се изяснява от Общинската служба по земеделие и гори - Смолян. 

Реституцията не е приключила. 

Независимо от това какво казва Министъра на земеделието (приложение №6), голяма част от частната собственост е объркана с държавната и общинската собственост. В това няма случайности. Някой иска тези заменки да бъдат за сметка на частните собственици. 

Самият министър признава, че липсва прозрачност, щял да ги направи по-прозрачни. Пълни глупости.

Ако собствеността върху тези земи и гори вече се е изяснила за него, вероятността те да са собственост на “СТЦ Перелик”, е голяма, което е много жалко. 
Как се стигна до тази собственост - чрез замени с непродуктивни други гори и земи от райони извън Смолянска област. Тези замени са - гори на Карлък за гори (разбирайте непродуктивни земи, пустеещи площи) във Стара планина, Видинско, Силистренско, Шуменско, Русенско, Хасковско и на много други места в страната.

Представителя на СТЦ Перелик твърди, че тези замени са направени тъй като е бил стратегически инвеститор. Как тогава е получил част от замените през 2005 г. в размер на около 580 дка. Как и по какъв начин тези непродуктивни земи са станали собственост за заменителите не ни е известно, може би там се прилагат други закони. 

Между заменителите, които са дали земи е Центъра за комасация на земеделски земи-Видин и др.

И след като е такъв инвеститор защо препродава получените земя и гори на други фирми и лица, (Приложение № 24-8).

Стигнало се е дори и до там, че горите на Карлък са дошли в повече и този СТЦ вече и продава - например на Енести груп-ЕООД-София, ГКП 2007-ЕООД-София и др. Над 510 дка. А едновременно с това, не могат да се върнат земите и горите на собствениците и наследниците. 

Тайното извършване на замени, бързото им вписване в съдилищата, поставя под въпрос наличието на всякакъв вид норми в етиката, бизнеса, морала и взаимоотношенията между държавната власт и развиващия се бизнес.Държавната власт не е коректна към обществото почти във всяко едно отношение.

Как се извършват тези замени и продажби, и как в крайна сметка горите и земите отидоха в “СТЦ-Перелик” и другите Дружества не ни е известно, но разбира се чрез разрешаване от Министъра на земеделието и горите , нотариуса, а там където е необходимо и чрез съда и общината.

Как Община  Смолян стана собственик на гори, които никога не са били общинска собственост не ни е известно, но разбира се - чрез поземлените комисии. 

Горите и земите на Карлък са предоставени за възстановяване на правоимащите и това трябва да прави Поземлената комисия, но не го прави.

В крайна сметка земите и горите ги получиха други - СТЦ-Перелик и др., а не техните истински и законни собственици, а за родопчаните горите не достигат. 

Или земите и горите не се възстановяват изобщо на правоимащите поради липса на достатъчно доказателства, или им се възстановяват на друго място извън Карлък, с простото обяснение, че земите и горите на Карлък са свършили и няма за възстановяване на земи и гори, а в същото време общината и СТЦ ги заменят, дори търгуват с тях. 

Не сме чували да е имало земетръс със степен 8.5 по скалата на Рихтер, през последните 100 години, който да промени основно релефа.

Така ние, жителите на тези селища, останахме без земите си и горите си. Дори в село Мугла няма нито един възстановен в горите си правоимащ. Дори и да има такъв, той е възстановен на друго място, а не в собствените си гори и земи. Дори и имоти, които са възстановени и са със скици, са продадени и заменени от държавата. Набити са колчета, въведен е друг във владение. 

Та нас хората – правоимащите никой не ни е питал. Такива случаи има във всички изброени селища. Хората са объркани, не знаят какво да правят, нямат информация и никой не им я дава. Всичко става в една секретност. 

Държавата и поземлените комисии не се явяват в съдебната зала, не вземат становище по искането на хората за възстановяване, човек остава с впечатлението, че нямат нищо против собствеността да се възстанови на хората, но съдът играе ролята на държавата, създава всякакви и от всякакъв характер пречки, дори прехвърля доказателствената тежест върху правоимащите граждани. 

Съдът ги кара да представят не само доказателства, че те са били някога собственици, но да представят доказателства, че държавата не е собственик, вместо това да прави държавата. Получава се един парадокс - държавата връща собствеността си и не се интересува от нея, но съдът не я дава. 

И гражданинът, който се намира в един състезателен процес с държавата, изведнъж се озовава в един състезателен процес със съда. И понеже няма противник отсреща, едва в Решението на съда разбира за това, че според някой си много стар закон не е представил доказателства , че държавата не е собственик по този закон и че по този закон държавата не му е отнела много по-рано собствеността и той не я е възстановил по друг стар закон.

Дори в Решенията си съда вписва и Законите, по които собствеността се възстановява, като аргумент за новото й отнемане. 

С други думи национализацията след 1944 г. се провежда и сега, просто говорим, че сме срещу тази национализация от и след 1944 г., но не връщаме нито гората, нито земята. Пазим ги. За кого? Не е ясно, защото ние сме собственици.

Сега се провежда “национализация” не чрез отнемане на гори и земи, а чрез невръщане на отнетото.

Та дори съдът превратно тълкува тези стари закони не в интерес на правосъдието, а в интерес на едната страна - държавата. Та в същност се изправяш срещу една държавна машина, а не в съдебен процес, а и този процес е двуинстанционен, т.е. в рамките на съответната област. 

Та ние, хората в село Мугла, навремето сме имали 3 горовладелски кооперации с над 5000 дка пасища и гори, а сега нямаме възстановени нито пасища, нито гора, за да възстановят поне една от тях, или за да ги обединят, като се организират като съсобственици. 

И тези земи, пасища и гори, с някакво секректно решение на Общински съвет-Смолян и Кмета на Община Смолян, съвместно пак с държавата, искат да бъдат заменени, считайки ги за тяхна собственост, кой знае къде, някъде в Смолянска област. Каква по-голяма наглост от това.

Та дори в областта се стигна до там, че държавата чрез НУГ да иска наеми за невъзстановените до момента гори - от възстановените горски кооперации, без да се съобразява, че иска наеми за гори които подлежат на реституция, че тази реституция все още не е завършила и това е записано в закона, че тези гори и земи само временно се управляват от Общините - до връщането им на правоимащите. 

Дори вече ги и продават, като ги обявяват на “търгове”, използуват тези гори и земи дори като компенсации, без някога Общините да са ставали реални собственици. Те са били само временни държатели по закона на тези имоти. Та реституцията практически вече е свършила.

От последното изменение на ЗВСГЗГФ до днес практически не е възстановена гора или земеделска земя - на първо място съдът не уважава исковете по чл.11,ал.2 от ЗСПЗЗ и по чл.13,ал.2 от ЗВСГЗГФ. На второ място дори и съдът да се излъже да възстанови срока за заявяване за възстановяване при наличие на доказателства за това поземлените комисии (службите по Земеделие и гори) казват, че няма вече земи и гори за възстановяване. 

Така тези два закона вече загубиха своя смисъл, идеята им се обезсмисли.


Това в общи линии е въпроса за собствеността в Карлък, а и на много други места в Смолянска област-Хайдушки поляни, Шабаница, Чаира и др.апетитни места. 

Всички земи и гори в тези местности ще се превърнат в голф-игрища и други атракции, все непознати на родопчани, но нас никой не ни пита. Всички проекти се приемат от представителите в Общинските съвети, Парламента и Правителството, за които сме гласували. Жалко.

А на нас ни трябват и пасищата, и гората, която сме отвоювали в годините и земеделските си земи в селищата си. Тя гората и земята ни дава поминъка и прехранването векове наред, за това я ПАЗИМ. За такива, а не за мафиотски цели ни трябва гората.
Както и за в бъдеще ще решим сами какво да я правим. Ще воюваме за нея, както се воюва за собствена територия, няма да я дадем за мафиотски цели и за постигане на химери.

Вярно е, че ОУП (общоустройствения план) няма пряко приложение за разрешаване на строителството, но той служи за основа на подробния устройствен план, който на първо място трябва да се съобразява с него, на второ място има пряко приложение за разрешаване на строителството. 

Проектите на устройствените схеми се внасят за одобрение в експертния съвет по устройство на територията след проведено обществено обсъждане,обявено в един централен вестник и поне в една местна медия. Едва след това се внася за одобрение в Общинския съвет.

Провеждането на процедурата по възлагането на този план, приемането на общия устройствен план от Общинския съвет, приемане от експертния съвет за устройство на територията е направено тихомълком както се правят и самите заменки. Такъв е методът на работа в Министерството на земеделието и Община Смолян. 

Считаме, че е наше задължение да запазим природата за поколенията, вместо да създаваме неизлечими язви сред нея.

Знаем също така, че има по-добри начини за инвестиции в развитието на туризма в рамките на населените места, да се подобрява тяхната инфраструктура, да се използват наличните места и сгради в рамките на регулацията. Дори и да бъде увеличена площа в регулация около населеното място. Това ще съхрани природата и ще ни удоволетвори.
Против сме да се създават нови селища (ядра) извън селото като едноврвеменно с това се унищожава природата, а населените места загиват. 

Видяхме какво става на Пампорово, Банско, Слънчев бряг и на други места. 
Съжаляваме, но този тип инвеститори не са желани при нас.

Липсата на прозрачност и правила, надзор и публичен регистър за извършените замени доказва връзката между държавата и мафията. 

Обществото към момента не е наясно колко земи и гори са останали публична държавна или общинска собственост в негова полза. Крие се. Не само, че не се посочва този факт на обществеността, но и не се разследва. 
Ако не се вземат мерки към момента, ще се окаже, че не само държавност няма, а и държава няма да има. Което е доста тревожен факт. 

Не може представители на Европейския парламент да сравняват България с блато, а западни анализатори - държава с пропаднала държавност. Никой от държавниците ни, не реагира на тези нападки. Те знаят, че е така, но ако те са стигнали до дъното на това блато, нека не завличат обществото след себе си към дъното.

Ние чакаме 18 години да приключи този преход ,а той все продължава и продължава. Вместо страната ни да върви напред и изгражда просперираща икономика като всички новоприети страни в Европейския съюз, България неотклонно се стреми към бездната. Осемнадасет години нашите деца бягат от България, за да търсят в другите страни препитание. 

Станахме за смях. 

Нямаме намерение да чакаме още осемнадесет години.
Ако за политиците ни, това не е унижение и нямат морал, те не са ни нужни, защото ако днес няма държавност, утре няма да има и държава.

Историята го е доказала това.

УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН ГАНЕВ,

Като имате предвид изнесеното по-горе от нас, както и съпътстващите приложения към Петицията, се обръщаме към Вас със следните искания:

1. Да извършите цялостна проверка на изнесеното от нас в Петицията, като осъществите и среща с населението и техните наследници на с. Мугла.

2. Да предприемете в рамките на Вашата компетентност и правомощията Ви, дадени от Закона за Омбудсмана, незабавни действия по отстраняване на незаконните актове противоречащи на добрия морал и нрави на демократичното общество.

Като един от корективите в обществото, в частност и ние, желаем всички Ваши действия които са в полза на демократичното общество да бъдат публикувани ежемесечно в един централен ежедневник.

3. Да уведомите всички страни, посочени в настоящата петиция, за техните задължения и срокове незабавно. 

4. ГЛВНИЯТ  ПРОКУРОР да извърши проследяване на изпирането на пари съгласно чл.2 /1/ т.т.1,2,3,4 и /2/ от ЗАКОНА ЗА МЕРКИТЕ СРЕЩУ ИЗПИРАНЕТО НА ПАРИ в Р. БЪЛГАРИЯ и доказване на придобитото имущество без значение на политическа принадлежност и място в обществото - на политици, народни представители, министри и зам. министри, областни управители, кметове на общини, служители в държавната и общинска администрация и свързани с тях бизнесмени като собственици на фирми и физически лица, използвали Закона за обществените поръчки без търг, конкурс или друга форма извън тази съгласно закона до 10 години назад.

Да предприеме ефективни действия от страна на прокуратурата, както и да бъде безпристрастен към всички: 
-политици, народни представители, министри и зам. министри, областни управители, кметове на общини, служители в държавни и общински администрации и бизнесмени като собственици на фирми и физически лица, обявили в Националната агенция по приходите или в българската преса, както и прикрили такава: недвижима собственост, или друго имотно състояние над 500 000 лева от  НАП, медиите и пресата до 10 години назад;

-политици, народни представители, министри и зам. министри, областни управители, кметове на общини недекларирали своите имоти, но те самите в пресата декларирали (заявили) за имоти в милиони левове;

-да запознава обществеността в Р. България, в бъдеще за извършените от главна, върховните, окръжните и районните прокуратури действия по отношение на по-горе цитираните въпроси централните медии относно: прането на пари, извършените замени на земи и гори, решения на НС в тази връзка, постановления и заповеди от МС и министерства.
Срок постоянен, на всеки 30 дни от получаване на настоящата петиция или до последното число на месеца. 

5. Незабавно да се преустанови допълнителното строителство от Община Смолян и ВиК-Смолян на водопроводи от изворите и притоците на р. Мугленска за водоснабдяване на к.к. Пампорово. Кмета на Община Смолян и Управителя на ВиК-Смолян да представят пред Общински съвет – Смолян, кмета на с.Мугла и обществеността на гр. Смолян и с. Мугла в два вестника от местната преса Доклада за оценка за въздействие върху околната среда при отнемане на изворите и водоизточниците на изворите и притоците на р. Мугленска за допълнително водоснабдяване на к.к. Пампорово.

Докладът да се публикува също така в един областен вестник, незабавно след получаване на настоящата петиция. 
6. Народното събрание да наложи незабавно мораториум и спре всички замени, засягащи държавни и общински земи и гори съгласно чл. 15б.(1) от Закона за горите и чл. 24г.от Закона за собствеността и ползуването на земеделските земи с частни на територията на Р.България. 

В срок до 10 дни от получаване на настоящата петиция. 
7. Общински съвет - Смолян и Кмета на Община - Смолян, след като са взели решения за участие в изграждането на СТЦ-Перелик, те знаят кой участва в капитала на "Шапиро инвестмънтс лимитед" КИПЪР притежаващ 50.00 % от капитала на “СТЦ Перелик”, да обявят пред обществеността на Община Смолян, всички промени на собствеността от началото на създаването на "Шапиро инвестмънтс лимитед" КИПЪР, до момента на искането ни, и да бъде публикувана тази информация в минимум два областни и един централен ежедневника.

В срок до 10 дни от получаване на настоящата петиция. 
8. Председателят на Общински съвет - Смолян и Кмета на Община - Смолян да публикуват в два областни вестника копия с пълния текст на Решенията ведно с техните приложения за размера, вида и стойността и местонахождение на апортните вноски, с които Община Смолян участва в дружествата за изграждането на СТЦ .

В срок до 10 дни от получаване на настоящата петиция. 
9. Председателя на Общински съвет-Смолян и Кмета на Община-Смолян да публикуват в два областни вестника, пълния Доклад за оценка на въздействието върху околната следа относно ОУП на СТЦ Перелик с имената на организациите и авторите на оценката. Ако няма такъв Доклад да заявят, че липсва такъв доклад.

В срок до 10 дни от получаване на настоящата петиция. 
10. Министерският съвет да вземе решение за влизане на цялото землище на с. Мугла в Натура 2000.

В срок до 10 дни от получаване на настоящата петиция. 
11. Със заповед на Председателя на Държавната агенция за горите, да се спре безогледната сеч на дървесина на територията на Р. България, а в поземления и горски фонд на територията не само на землищата: с.с. Широка лъка, Гела и Мугла - община Смолян, до изясняване на собствеността и връщането на целия поземлен, самозалесен и горски фонд, принадлежащ на собствениците от с. Мугла.

В срок до 10 дни от получаване на настоящата петиция. 
12. Общински съвет - Смолян да отмени частично решение № 624/08.06.2007 г., относно одобрение на “Изменение на ОУП на СТЦ Перелик “ Община Смолян, като изключи частта му влизаща в землището на с. Мугла поради допуснати сериозни грешки, неспазване на нормите и законите, несъгласуваност със собствениците и наследниците на земи и гори поради липса на диалог и прозрачност.

В срок до 14 дни от получаване на настоящата петиция. 
 13. Народното събрание да отмени чл. 15б. от Закона за горите. 

В срок до 20 дни от получаване на настоящата петиция. 
14. Народното събрание да отмени чл. 24г. от Закона за собствеността и ползуването на земеделските земи. 

В срок до 20 дни от получаване на настоящата петиция. 

15. Народното събрание, точно и ясно да дефинира понятията, публична държавна и общинска собственост в специален закон (поради липсата на такъв/, без правото държавата или общините да ги преструктурират в частна държавна или общинска собственост и пълна отмяна от законодателството на понятието “замяна на недвижима собственост” от всички нормативни документи.

В срок до 20 дни от получаване на настоящата петиция.
16. Кмета на Община Смолян да анулира и отмени всички оземлявания на безимотни, малоимотни и други граждани в землището на с. Мугла, като при бъдещи оземлявания основно да се ползват жителите на с. Мугла.
В срок до 20 дни от получаване на настоящата петиция. 
17. Общинските служби по земеделие и гори- гр. Девин и гр. Смолян, да определят по един ден в седмицата за свободен прием на граждани от с. Мугла, за разглеждане на техните проблеми във връзка със собствеността- земеделски земи и земи и гори от горския фонд.

В срок до 20 дни от получаване на настоящата петиция. 
18. Народното събрание да отмени всички извършени замени на земеделски земи, гори и земи от горския фонд представляващи публична държавна и общинска с обственост в държавния и общински поземлен фонд над 10 дка без право на онаследяване след 2002 г. 

В срок до 30 дни от получаване на настоящата петиция. 

19. Народното събрание да отмени всички извършени замени на земеделски земи, гори и земи от горския фонд представляващи публична държавна и общинска собственост в държавния и общински поземлен фонд с частни имоти на територията на землището на с. Мугла след 2002 година.- 

В срок до 30 дни от получаване на настоящата петиция. 
20. Народното събрание, да състави Анкетна комисия, без право на участие от управляващите, да проверят и публикуват всички извършени замени от 2002 г. до настоящия момент, извършени съгласно разпоредбите на Чл. 15б от Закона за горите и на Чл. 24г. от Закона за собствеността и ползуването на земеделските земи към момента на подаване на настоящата петиция от Министерството на земеделието и продоволствието (и горите/, Държавната агенция по горите, Районните управление по горите, Държавни лесничейства, Областни служби по земеделие и гори и Общински служби по земеделие и гори и публикуване в 3 централни ежедневника на извършените замени- 

В срок до 30 дни от получаване на настоящата петиция.

21. Във връзка с извършване на пълен анализ и инвентаризация от Инициативния комитет, на върнати и невърнати земеделски земи, гори и земи от горския фонд в землищата на с.с. Мугла, Гела и Широка лъка - Община Смолян, и землищата на с.с. Настан, Беден и Брезе -Община Девин, Областна дирекция за земеделие и гори - гр.Смолян, съвместно с Общинските служби за земеделие и гори - гр. Смолян и и гр. Девин да предоставят на Кмета на с. Мугла: 

- официално заверено копие от регистъра на Държавния поземлен фонд на землищата на с.с. Мугла, Гела и Широка лъка, Настан, Беден и Брезе;

- официално заверено копие от регистъра на временно стопанисвани от Община-Смолян - земеделски земи, гори и земи от горския фонд на землищата на с.с. Мугла, Гела и Широка лъка;

- официално заверено копие от регистъра на временно стопанисвани от Община-Девин - земеделски земи, гори и земи от горския фонд на землищата на с.с. Настан, Беден и Брезе;

- официални заверени копия на договорите за извършените замени, сделки, покупко-продажби и други или официално заверена Справка-извлечение за извършените всички замени, сделки, покупко-продажби на частни имоти от земеделски земи, гори и земи от горския фонд, урбанизирани територии и др. между физически и юридически лица по местности на територията на землището на с. Мугла.
В срок до 30 дни от получаване на настоящата петиция. 

22. Да се потърси отговорност от длъжностните лица на всички нива за нарушенията, пропуските и хаоса създадени във връзка със собствеността и ползването на всички видове земеделски земи и гори собственост на собственици и наследници от с. Мугла, извършени от Общинските служби по земеделие и гори - гр. Девин и гр. Смолян.

В срок до 30 дни от получаване на настоящата петиция. 

23. Възстановяване на цялата собственост на горите и земите от горския и поземлен фонд, притежавани от жителите и собствениците на с. Мугла като частни земи и гори, внесени като дялово участие в Горовладелска кооперация ”Мугел”.

В срок до 90 дни от получаване на настоящата петиция. 

24. Поради нарушаване на изискванията на ЗСПЗЗ направени от бившите поземлени комисии грешки в гр .Девин и гр. Смолян, понастоящем “Общински служби по земеделие и гори” към Министерството на земеделието и продоволствието, Министерството на земеделието и продоволствието (горите) да издаде нови заповед за своя сметка или за сметка на виновните длъжностни лица от своите подразделения за ново земеразделяне и връщане на имотите на собствениците и техните наследници от с. Мугла съгласно притежаваните от тях документи за собственост.

В срок до 90 дни от получаване на настоящата петиция. 
25. Да се върнат с Решение на Общински съвет – Смолян, старите граници на землището на с. Мугла и възстановят всички имоти преди кооперирането с кооперации намиращи се в съседни землища и околни села - с.с. Гела и Широка-лъка.

В срок до 120 дни от получаване на настоящата петиция. 

26. Земеделските земи, гори и земи от горския фонд представляващи публична държавна и общинска с обственост в държавния и общински поземлен фонд да бъдат предоставени на местното население от с. Мугла за ползване. Ние чрез референдум в селото ще решим тяхното ползване.
В срок до 120 дни от получаване на настоящата петиция. 
27. Министерството на земеделието и продоволствието, Районно управление на горите и Държавни лесничейства - гр. Девин и с. Мугла да се съобразят със собствениците на частни земи, където вирее Мурсалския чай за съвместно охраняване.

28. Да се предложат и дадат всички свободни земи и гори на територията на землището на с. Мугла, представляващи - Държавен поземлен фонд, Временно стопанисвани от община Смолян и Горския фонд след приключване връщането на земите и горите, на населението на с. Мугла.

В срок до 150 дни от получаване на настоящата петиция. 
Молим Ви за прецизност и да ни уведомявате за всички свои действия и резултати от тях на всеки 15 дни от получаване на настоящата петиция на адрес: Кмет на с.Мугла, обл.Смолян.

Петицията ще бъде връчена и на РЪКОВОДИТЕЛЯ НА ПРЕДСТАВИТЕЛСТВОТО НА ЕВРОПЕЙСКАТА КОМИСИЯ В БЪЛГАРИЯ ГОСПОДИН МАЙКЪЛ Б. ХЪМФРИС от Инициативния комитет - с. Мугла.

Приложенията са неразделна част към петицията:

1. Петиция, извадки от новини и интервюта от телевизията и приложенията предоставени на електронен носител (DVD).
2. Две папки със 79 броя приложения.

 С УВАЖЕНИЕ:

Арх. Петров
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