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Коалиция „За да остане природа в България“ се обръща към партиите и коалициите, участващи в избори 2009, със списък от належащите проблеми, свързани с опазването на природата в България, които да бъдат адресирани както от кандидатите, така и от бъдещото управление.
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1. Осигуряване на реално многофункционално управление на българските гори.

Многофункционалното управление изисква съчетаване на икономически, социални и екологични изисквания при дейностите в горите, както и въвличане на обществеността в процесите на взимане на решения. Това включва: 1) инвентаризация на всички горски ресурси (биоразнообразие, екологични, социални, рекреационни функции, недървесните горски продукти), 2) икономически анализ (бизнес-планиране) на планирането и стопанските дейности и 3) въвличане на заинтересованите страни (обществеността и местното население) при вземането на решенията в тези процеси.

- въвеждане на плащания за екосистемните функции на горите за осигуряване на води и специфични мерки за управление на вододайните зони;

- забрана на сечите и поставяне под режим на защита като защитени местности по Закона за защитените територии на последните оцелели девствени гори , както и на широколистните гори на възраст над 120 години, обявени за семенни бази;

- сертифициране по системата на устойчиво стопанисване на горите Forestry Stewardship Council (FSC) на всички държавни и общински гори;

- изискване за сертифицираност по FSC при доставки, плащани с публични средства за хартия и дървесни продукти за администрацията (държавна и общинска);

- прозрачно и пазарно управление на дърводобива от държавните гори на базата на продажба на дървесината на борсата (от постоянни складове в стопанствата и/или регионални складове);

- пълен достъп на обществеността до лесоустройствените проекти (горската база-данни) като те бъдат качени в цифров формат на сървъра на Държавната агенция по горите (ДАГ);

- отмяна на възможностите за продажба на държавни гори;

- подобрена превенция на горските пожари: дистанционни методи за ранно оповестяване на пожарите; групи за бързо реагиране, координирани от единен център; авиотехника за гасене на горски пожари в недостъпни райони;

- създаване на национална програма за борба с наводненията, основана на опазване на водосборите от обезлесяване, възстановяване на естественото състояние на речните русла – естественото разливане и меандриране, както и възстановяване на естествените крайречни гори;

- мораториум върху промяната на предназначението на заменени държавни и общински гори и земи.

2. Подобряване на управлението на българските национални и природни паркове и защитените територии на България.

- Да не се допуска промяна на плановете за управление на Националните паркове Пирин, Рила и Централен Балкан с цел изграждане на нови ски курорти в тях;

- Адекватно финансиране на изпълнението на плановете за управление на националните и природните паркове от националния бюджет и Оперативна програма „Околна среда”;

- Функциониращи консултативни съвети към всички национални и природни паркове;

-  Стимулиране на разработването на научни програми и програми за екологично образование в парковете;

- Функциониране на Фонд „Защитени територии” и национална програма за устойчиво финансиране на защитени територии;

- Решаване на проблемите с реституираните земи и гори на общини и физически лица на териториите на националните паркове и резервати в България;

- Назначаване на горски стражари към природните паркове, съгласно изискванията на Закона за горите.

3. Функционираща мрежа Натура 2000

- Допълване на обхвата на европейската екологична мрежа Натура 2000 съгласно препоръките на Европейската комисия (зони „Рила Буфер”, „Берковски Балкан” и др.);

- Разработване и изпълнение на стратегии и планове за управление на защитените зони с участие на обществеността;

- Мерки за компенсации за пропуснати ползи и насърчаване на природосъобразни бизнеси в Натура 2000;

- Пълна трайна забрана на ново строителство във физически незастроени територии към 01.01.2007 г. в 10 зони от мрежата НАТУРА 2000 за опазване на природни местообитания – Странджа, Ропотамо, Поморийско езеро, Емине–Иракли, Шкорпиловци, Камчия, комплекс Калиакра, Шабла, Дуранкулак, долината на река Батова. Заличаване и рекултивиране на изградените в нарушение на закона туристически комплекси и ветроенергийни паркове, построени в тези зони след 01.01.2007 г. – ветроенергийни паркове на Калиакра, голф игрища и хотелски комплекси в зоната на селата Божурец и Топола, «Ривърсайд вилидж» на Иракли, нос Хумата на Ропотамо, комплекса на фирма Краш в Странджа;

- Създаване на Фонд и Национална програма за изкупуване на частни земи, на чиято територия има важни местообитания, или които са ключови терени в защитени територии или са в 3-километровата крайбрежна зона. Фондът да се пълни от дарения, такси от търговията с имоти и разрешителни за застрояване и промяна на предназначение на земи и гори;

- Забрана за изграждане на нови застроителни ядра, които нарушават предмета и целите на опазване на местообитания и видове във всички НАТУРА 2000 зони в цялата страна, с изключение на национални инфрaструктурни проекти. Забрана за разширяване с повече от 25% на всички съществуващи към момента застроителни ядра в НАТУРА 2000 зоните;

- Създаване на национален териториално-устройствен план и успоредно на него на стратегия, предназначени за развитие на туризма в НАТУРА 2000. Разработване и приемане на Стратегическа оценка на различни алтернативи и въздействия върху НАТУРА 2000;

- Създаване и въвеждане на механизъм за съгласуване на регионалните планове за развитие (областни и общински) с Националния план за опазване на биоразнообразието, Плановете за управление на Натура 2000 зоните и условията и правилата за добро земеделско екологично състояние и управление и поддържане на земите с висока природна стойност;

- Гарантиране на опазването на естествените биокоридори, осигуряващи връзката между отделните Натура 2000 места, чрез създаване на задължителни изисквания за това в Закона за устройството на територията и Закона за регионално развитие.

4. Въвеждане на независима и обективна процедура по ОВОС

- Въвеждане на независима процедура по Оценка на въздействието върху околната среда (ОВОС) и екологична оценка и оценка за съвместимост, при която инвеститорът не плаща директно на експертите, които оценяват неговия проект. Инвеститорът заплаща на МОСВ или на Предприятието за управление на дейностите по опазване на околната среда (ПУДООС) и МОСВ заплаща на експертите (по подобие на заплащането на съдебните експерти).

5. Планово опазване на биоразнобразието с участие на обществеността.

- Актуализиран и функциониращ Национален план за опазване на биологичното разнообразие като основа за функционирането и приоритетите на МОСВ за дейности за биоразнообразието, защитените територии и Натура 2000;

- Идентифицирани ясни приоритети за дейности за опазване на видове, места и местообитания с осигурено финансиране за тях;

- Функциониране на Националния Рамсарски комитет, актуализиране и финансиране на плановете за управление на влажните зони по Рамсарската конвенция: резерват Сребърна, резерват Ропотамо, поддържан резерват Атанасовско езеро, защитена местност „Дуранкулашко езеро“ . (http://www.planinite.info/V_pomosht_na_turista/Normativni_aktove/Ramsarska_konvencija.htm)

7. Развитие на възобновяемите енергийни източници  по начин, отчитащ опазването на  биоразнообразието

- Въвеждане на забрана за строителство на соларни, ветроенергийни и водни електроцентрали в НАТУРА 2000 до създаване на национална стратегия за ВЕИ, включваща териториално планиране на тяхното изграждане и оценка на въздействията върху НАТУРА 2000 (Становище на Коалиция «За да остане природа» - http://forthenature.org/attitudes/3/). Административни облекчения и иконономически подпомагащи мерки за развитие на ВЕИ с малки мощности (напр. за отделните домакинства) в съответствие с резултатите на стратегическото планиране;

- Въвеждане на национален стандарт за опазване на речните корита при изградени вече водно-електрически централи – осигуряване на 75% минимални водни количества от средно месечните и средногодишните стойности според данните до 2000 г.
8. Реални действия за превенция на корупцията 

- Разследване на сигналите за нарушенията на ски зона Банско и концесията в НП Пирин. При констатиране на нарушения прекратяване на концесията и откриване на процедура за избор на нов концесионер;

- Разследване на направените замени на гори и земи след 2001 година. Анулиране на всички неизгодни за държавата замени на гори и земи след 2001 г., както и на всички направени замени на гори и земи след 01.01.2007;

- Забрана за сключване на договори между държавни и общински институции с юридически лица, чиито акционери или свързани лица са неизвестни ( офшорни фирми);

9. Справедливо правораздаване по екологични казуси

- Гарантиране на обжалваемост на всички решения за ОВОС, екологична оценка и оценка за съвместимост (включително, когато се издават като част от процедура по издаване на необжалваем акт) съгласно изискванията на Орхуската конвенция за достъпа до информация, участието на обществеността в процеса на взимане на решения и достъпа до правосъдие по въпроси на околната среда (http://www.moew.government.bg/aarhus/index.html). Конвенцията е ратифицирана от България и е акт с пряко прилагане в българската съдебна система и би следвало българските съдилища да се съобразяват с нея;

- Засилени гаранции за участие в съдебните производства на юридически лица с нестопанска цел в обществена полза (НПО в обществена полза). Законодателни промени с цел улеснено конституиране на тези организации по съдебни дела. Пример: включване на тези организации в кръга заинтересовани лица по ЗУТ, имащи право да обжалват строителни разрешения и устройствени планове.

10. Укрепване на НПО сектора в България

- Държавата приема и политически подкрепя международни и европейски донорски програми и гарантира достигането им до представителите на гражданското общество в България. Държавата гарантира възможността донорите да  взимат пряко участие в управлението и разпределението на помощта;

- Промяна в данъчното облагане, позволяване част от данъците да бъдат пренасочвани към регистрирани в обществена полза неправителствени организации и гарантиране на данъчни облекчения за такива данъкоплатци.

Коалиция „За да остане природа в България” е инициирана от: Българската асоциация за алтернативен туризъм, Българското дружество за защита на птиците, Българското дружество по фитоценология – 2001, Българската фондация “Биоразнообразие”, Информационния и учебен център по екология, Национално Движение “Екогласност”, Сдружение “Агролинк”, Сдружение за дива природа – БАЛКАНИ, Сдружение „За Земята”, Сдружение „Природа назаем”, СНЦ “Зелени Балкани”, Сдружение „Природен Фонд”, UNECO: Университетски клуб за екология и устойчиво развитие към Студентски съвет на СУ „Св. Климент Охридски”, Софийско гражданско сдружение „Щастливеца”, гражданска група „Да спасим Иракли”, сдружение “Еко Рила” - Самоков и WWF Дунавско–Карпатска програма България. Днес в нея участват над 30 неправителствени организации и граждански групи



