До

Председателя на
Комисията по
околната среда и водите

Г-жа Искра Михайлова

Чрез 

ПредседатеЛя на 

41-то Народно събрание

Г-жа Цецка Цачева

Уважаема госпожо Председател,
Съгласно чл. 73, aл. 1 от Правилника за организацията и дейността на Народното събрание внасям предложения за изменения и допълнения на приетия на първо гласуване Законопроект за изменение и допълнение на Закона за генетично модифицирани организми.

1. Параграф 2 да отпадне.
Мотив: Текстът е свързан със задължение на Министерство на земеделието и храните, което се възстановява с връщането на чл. 64 от ЗГМО.
2. Да се създаде нов § 2а към ЗИД на ЗГМО: допълнение към чл. 7, ал. 1 и ал. 2:
В ал. 1 цифрата "15" да се замени с "19 души, от които 10" и да се допълни с "и 9 юридически лица с нестопанска цел."

В ал. 2 да се допълни с „и представител на пациентски организации по смисъла на чл.86б от ЗЗ, председателят на Комисията за защита на потребителите предлага двама представители на потребителски организации по смисъла на гл.VIII от ЗЗП, трима представители на юридически лица с нестопанска цел за природозащитна общественополезна дейност по смисъла на чл. 38, ал.1, т.4 от ЗЮЛНЦ, предложени от министъра на околната среда и водите, и трима представители на браншови организация на земеделските производители, предложени от министъра на земеделието и храните.”

Да се добави нова ал. 8, както следва:

"(8) Членовете и участниците в работата на комисията подават пред министъра на околната среда и водите декларация за липса на конфликт на интереси и професионална обвързаност с производители и разпространители на ГМО."

Мотиви: Промяната в чл. 7 регламентира процедура, по която представители на неправителствени организации (НПО) участват в заседанията на Комисията. Така се гарантира прозрачност на дейността на Комисията и осигуряване на необходимата експертиза и прозрачен регламент за избор за членове на Комисията от неправителствени организации. Предлаганата промяна е в съзвучие с параграф 48 от преамбюла на Директива 2001/18.
3. Да се създаде нов § 2б към ЗИД на ЗГМО: допълнение на чл. 13, ал. 2

Чл. 13, ал. 2 от ЗГМО, изречение второ се запазва и се добавя следният текст след запетая: „ , освен когато има изрично решение на министъра на околната среда и водите и/или министъра на земеделието и храните за закрито заседание”.
4. Да се създаде точка 2 на параграф 26:

2. В чл. 46, ал. 1 след думите „положително становище от комисията” да се запише „и решение на Министерски съвет”.

5. Параграф 32 да се измени така:

Да се измени точка 1 на параграф 32 така:

§ 32. В чл. 52 се правят следните изменения: 

1. Алинея 2 се изменя така: 

„(2) Министърът на околната среда и водите отказва да издаде разрешение за освобождаване на ГМО в околната среда при неизпълнение, на което и да е от изброените по-долу изисквания:

1. мястото на освобождаване да е на отстояние по-голямо от 5 км, но не по-малко от определените в Приложение № 2, от поле, притежаващо сертификат за биологичен начин на производство или в процес на сертифициране за биологичен начин на производство;

2. мястото на освобождаване да е на отстояние по-голямо от 20 км, но не по-малко от определените в Приложение № 2, от външната граница на семепроизводен участък;

3. мястото на освобождаване да е на отстояние по-голямо от 10 км от пчелини;

4. предоставено е от заявителя нотариално заверено писмено съгласие за освобождаването на ГМО на определения парцел от собственика на земята, ако е под аренда, и от собствениците на съседните участъци и/или парцели, включително тези не граничещи непосредствено, но намиращи се на по-малко от 2 километра от външната граница на парцела предназначен за освобождаване на ГМО.

5. заявителят е осигурил мерки за недопускане на диви и питомни животни на територията предназначена за освобождаване на ГМО.”

Точка 2 от параграф 32 се променя така:

2. Създава се нова алинея 3, с последваща преномерация на сегашната алинея 3:

„(3) Министърът на околната среда и водите отказва да издаде разрешение за освобождаване на ГМО в околната среда, когато става въпрос за генетично модифицирани хибриди на икономически значими сортове и породи за България.”

Предлага се нова точка 3 на параграф 32:

3. Сегашната алинея 3 на чл. 52 става алинея 4.
6. Параграф 40 да се измени така:
§ 40. В член 64 след думите „по чл. 63, ал. 5” се добавя „, както и в случаите на уведомление от страна на Европейската комисия до България за нотификация за пускане на пазара, постъпила в друга страна от Общността,”
7. Параграф 42 да се измени така:

Точка 1 се изменя така:

1. Алинея 1 да се измени така:

„(1) Въз основа на становището на комисията и резултатите от общественото обсъждане и след съгласуване с министъра на околната среда и водите в срок 90 дни от получаване на заявлението министърът на земеделието и храните изготвя и изпраща на заявителя доклад за оценка на заявлението. Докладът съдържа информацията, определена в приложение № 3.”

Точка 2 да отпадне.
8. Параграф 48 да се измени така:

§ 48.

1. В чл. 71, ал. 3 пред думите „немодифицирани растения” се добавя „генетично”, думите „от същия вид” се заличават, а накрая се добавя „както и правилата и условията за съвместно съществуване на ГМ култури с традиционното и биологичното земеделие, определени с Наредбата по чл. 45, и изискванията посочени в чл. 52, ал. 2”.
2. Създава се нова алинея 6 в член 71:

„(6) Министърът на земеделието и горите отнема разрешението за пускане на ГМО на пазара при неспазване на разпоредбите на този член.
9. Параграф 51 да се измени така:
В чл. 74, ал. 3, т.2 текстът „не по-голямо от 0,5 на сто” да се измени със следния текст „не по-голямо от 0,1 на сто”.

Мотиви: Съвременните технологии за изследване на съдържанието на ГМО в проби позволява чувствителност до 0,05 процента от общото съдържание. Франция вече се позова на тези научни възможности и е въвела горна граница за съдържание на ГМО от 0,1%. На тази основа от 2009 г. се разработва нов тип етикетиране на продукти „свободни от ГМО”. С промяната България ще може да последва примера на Франция за да бъде осигурена идентичността на продуктите произвеждани в България и тяхната конкурентност на европейския и световния пазар. Всяка стойност, по-ниска от 0,9 на сто е позволена от законодателството на ЕС.
10. Параграф 55 да се измени така:
§ 55.

1. Член 79 да се измени, както следва:
Ал. (1) да се измени така:

(1) Забранява се освобождаването в околната среда по смисъла на раздел II от ЗГМО на следните ГМО: тютюн, лоза, маслодайна роза, пшеница и всички зеленчукови и овощни култури.
Предлага се нова алинея 2 така:
(2) Забранява се освобождаването в околната среда на хибриди от групи или видове считани за „застрашени от генетична ерозия” и/или специфични за определени региони, като част от националния и общоевропейския каталог на сортовете растения”

Сегашната алинея 2 става алинея 3

Мотиви: От 2008г. до днес Европейският парламент е приел 3 директиви за въвеждане на дерогации с цел запазване на уникални сортове значими за генетичната банка на Европа. Една от тези директиви е 2009/145/ЕО за предоставяне на дерогации относно признаването на някои местни видове и сортове, традиционно отглеждани в определен местности и региони и застрашени от генетична ерозия. Сортовете определени като „сортове за съхранение” могат да бъдат третирани със специални правила с оглед тяхното съхранение, в частност опазване от заразяване с ГМО. Няма противоречие с директива 2001/18/ЕС, доколкото е налице приоритет на специалната директива 2009/145/ЕО и на другите.
2. В чл. 80 думите „30 километров пояс около тях” се заменят с:

„пояс около тях с ширина, не по-малка от технологични норми за пространствена изолация по групи култури по Приложение №2, но не по-малко от 30 км”
Мотиви: Чл.80 да бъде запазен при определяне на отстояния за всеки отделен случай, хибрид по хибрид от страна на МОСВ, съгласувано с МЗХ, на основата на извършената оценка на риска по чл. 46 от ЗГМО, но не по-малко от 30 км. Минимумът да се предвиди в ЗГМО с цел ограничаване на оперативната самостоятелност на МОСВ.
В чл. 80 изречение второ се заличава.
11. Да се създаде нов § 55а:

Създава се нов чл.79а: 

"Чл.79а (1) Забранява се освобождаването в природата на хибриди, чиято оценка на риска е показала наличието на възможна опасност за човешкото здраве и околната среда, дори в случай, че опасността не е напълно доказана. 

(2) Забранените за освобождаване в околната среда хибриди се включват в Списък на хибридите на генно-модифицирани организми, забранени за освобождаване в природата в Приложение №4 към настоящия закон. 

(3) Предложението за изменение на настоящия закон за включване в списъка по ал.2 се отправя от министъра на околната среда и водите, съгласно процедурата по чл. 46. 

(4) Процедурата по чл. 46 започва по заявление на заинтересована страна или служебно от министъра на околната среда и водите не по-късно от три месеца след приключването на процедурата по оценка на риска и издаването на разрешение за освобождаване в природата от страна на Комисията на ЕС. 

(5) В случай, че в резултат на оценката на риска, осъществена в процедурата по чл. 46, министърът на околната среда и водите намери за напълно безопасно освобождаването в природата на съответния хибрид за региона на Балканския полуостров, министърът на околната среда и водите предлага на Народното събрание включването му в Списък на хибридите на генно-модифицирани организми, разрешени за освобождаване в природата в Приложение №5 към настоящия закон. 

(6) Народното събрание разглежда цялата налична научна информация за съответния хибрид при гласуването на предложението по ал.5, включително и научни данни и доклади на контролни органи, които не са били използвани в процедурата по оценка на риска по чл. 46 пред МОСВ, в това число данни от други страни-членки на ЕС."

(7) Списък на генетично модифицирани организми, разрешени за освобождаване в природата представлява Приложение №4 към чл. 79а, ал.6 от настоящия закон."

В ПЗР на ЗГМО се създава нов §, както следва: 

"§ ... В тримесечен срок от влизането в сила на настоящия закон, министърът на околната среда и водите служебно започва процедурата по чл. 46 от закона с цел извършване на оценка на риска на освобождаването в природата  или пускането на пазара на царевичния хибрид MON810."

Мотиви: директива 2001/18/ЕС не указва как точно страната-член ще предприеме необходимите мерки по налагането на предпазна/защитна клауза, следователно България има свобода по отношение на избора на орган, който ще поддържа списъците на разрешени или забранени хибриди.

Директива 2001/18/ЕС не изисква задължително наличие на заявление от заинтересовано лице за започване на процедурите по части Б и В от директивата, директивата в частта им пред национални органи, нито по налагане на предпазна / защитна мярка по чл.23 от, следователно същите могат да се започнат и служебно, т.е. ex officio.

Пан-европейската оценка на риска на царевичния хибрид MON810 е извършена от ЕК много преди България да стане член. Поради това е уместно да с еизвърши сега, след влизане в сила на изм. в ЗГМО, транспониращи директива 2001/18/ЕС.
12. Параграф 56 да се измени така:

§ 56. В чл. 81 думите „маркерни гени за антибиотична резистентност” се заменят с „гени за резистентност към антибиотици, които се използват в хуманната и ветеринарната медицина”.

София, 
Народен представител:
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