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Уважаеми Дами и Господа,

Във връзка с разяснение към писма с изх. № 26-00-1813 и 26-00-1821/26.06.2012г. за обществена поръчка с предмет: „Избор на изпълнител за оценка и контрол на качеството на данните от картиране и определяне на природозащитното състояние на природните местообитания и видове и минимизиране на рисковете за дивите птици" по части 1-6” на официалната страница на МОСВ бяха публикувани (http://www3.moew.government.bg/?show=88) методиките за картиране и оценка на природозащитното състояние на видове и местообитания на проект DIR-59318-1-2 „Картиране и определяне на природозащитното състояние на природни местообитания и видове – фаза І”. Публикуваните файлове включват и процеса на редактиране (запазени корекции във функцията Track Changes и коментари), както и окончателните варианти. Без да обръщаме внимание на липсата на пояснителен текст за целта на публикуването в този вид и на това място, ние като автори на идейния проект и на първия вариант за методики на тези местообитания, възразяваме срещу това действие и сме силно обезпокоени и притеснени от направените редакции в текстовете на методиките за природни местообитания от един от най-застрашените райони в България – Черноморското крайбрежие, а именно пясъчните дюни: 2110 Зараждащи се ембрионални дюни, 2120 Подвижни дюни с Ammophila arenaria по крайбрежната ивица (бели дюни), 2130*  Неподвижни крайбрежни дюни с тревна растителност (сиви дюни), както и на природно местообитание 1240 Стръмни морски скали, обрасли с ендемични видове Limonium sp. 
Редакциите са с дата 14.12.2011 г., което означава, че в средата на осъществяване на цитирания проект по същество са променяни основни характеристики, синтаксономични връзки и критерии за идентификация на посочените местообитания. Ако участниците по проекта вече цял сезон са работили по тези променени по същество, не методи за картиране, а идентификационни характеристики на хабитатите, това ще доведе и до предложения за промени в стандартните формуляри на редица защитени зони по Черноморското крайбрежие. Тези необосновани промени представляват по същество неподкрепена от публикувана научна информация ревизия на решенията на биогеографския семинар за България и Румъния в Сибиу и на приетите стандартни Натура 2000 формуляри на зоните с посочените крайбрежни местообитания. Това не се прави по приетия в науката начин – със съответната публикация в реномирано списание с рецензенти, представяща убедителни научни факти и резултати и с инфомиране и искане на съгласуване от МОСВ и Европейската комисия, а неофициално – в методики към важен национален проект, при условие, че референтните литературни източници за този тип информация са ясно определени в техническата документация “Организация и методология на работа ”на Консорциум “Натура България”. Без да коментираме по същество т.нар. редакции, защото това не е обект на настоящото възражение, само искаме да подчертаем, че за някои от местообитанията, като 2110 напр. редактиралите автори не са направили разлика между „характеристика на природното местообитание” и „характеристика на природното местообитание в неблагоприятно природозащитно състояние”.
Концепцията за дюнните местообитания в България, отразена в стандартните формуляри на защитените зони, приети от ЕК с решенията на Биогеографския семинар в Сибиу, вече е нееднократно публикувана. Това е направено първо в реферирано списание (Tzonev et al. 2005; Hacquetia 4(1): 7-32), където статията е била рецензирана, като са обработени 166 фитоценологични описания от цялото Черноморско крайбрежие. Публикацията е приета, като важен литературен източник за природно местообитание 2130* Неподвижни крайбрежни дюни с тревна растителност (сиви дюни), и е цитирана в Interpretation Manual 27 на Директива 92/43/ЕЕС. През 2011 г. характеристиките на дюните, синтаксономичната им принадлежност и подтиповете им, са публикувани в електронното издание на Червена книга на България, том 3, Природни местообитания (вж. и Бисерков и др. под печат), която е официално издание на Българската Академия на Науките – финансирано от МОСВ.
Считаме, че работата по този важен за България и Европейския съюз проект, е използвана необосновано и без сериозни мотиви за ревизия на вече приетия от ЕК референтен списък на природни местообитания, които се опазват в мрежата НАТУРА 2000 в България, както и на Приложение №1 на Закона за биологичното разнообразие и на формулярите на редица защитени зони по Черноморското крайбрежие.
Възниква основателния въпрос защо в проект „Картиране и определяне на природозащитното състояние на природни местообитания и видове – фаза І” няма изграден механизъм за недопускане на такива нерегламентирани промени на официално утвърдени факти без никакви сериозни научни аргументи. Или по-скоро случаят не е изолиран, а вероятно показателен за начина, по който се работи и се вземат важни решения в този толкова значим за опазването на Българската и Европейската природа проект – без регламентираната публичност и информиране на заинтересованите страни, без достатъчна отговорност и последователност по отношение на интерпретацията на съществуващи бази данни и важни литературни източници, ревизии на същностни характеристики на природни местообитания и др.

Надяваме се отговорните институции и лица, да вземат необходимите мерки за коригиране на направените редакции и недопускане на бъдещи такива действия, които биха компроментирали цялата мрежа от защитени зони НАТУРА 2000 в България.

20.07.2012 г.                                                       С уважение: 
                                                                   Доц. д-р Росен Цонев 

                                                                    Доц. д-р Мариус Димитров

                                                                   Гл.ас. Чавдар Гусев
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