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Относно: дадени разрешения за застрояване на Карадере

Уважаеми Господин Министър-председател

Уважаеми дами и господа,

От името на организациите подписали на 17 юли 2014 г. Меморандум за устойчиво развитие на българския туризъм чрез опазване на природното и културно-историческо наследство в Република България, желаем да Ви запознаем с нашата позиция относно застрояването на крайбрежната ивица на община Бяла, област Варна.

Ние, като организации представители на три сектора от значение за социално-икономическото развитие на България, застъпваме идеята за постигане на благосъстояние и икономически растеж чрез развитието на устойчив и отговорен туризъм, вкл. по Черноморското крайбрежие, при спазване на законите и отчитане интересите на днешното, но и на бъдещите поколения. 
В общественото пространство и медиите проблемът със законността на планираното  застрояване на териториите около един от последните незастроени български плажове, какъвто е Карадере,  е обект на горещи дискусии. Мненията варират от пълната липса на прозрачност около процеса на взимане на решения до откровен лобизъм в полза на една офшорна компания, нещо, което българската администрация вече не следва да си позволява.
След  като в действителност е установено от органите на МОСВ и МРР , че това застрояване се основава на действия на местната власт по приемане на изменение на ТУП на Община Бяла и на ПУП на Зона за отдих Бяла –север извършени при нарушаване на правилата и нормативите определени от Закона за устройство на територията, Наредба N 2/1995 г за правила и нормативи за териториално-устройствено планиране на Черноморското крайбрежие и Закона за опазване на околната среда,  ние организациите подписали г.п. Меморандум се обръщаме към Вас с искане да приложите своите правомощия и изпълните произтичащите от законите задължения,  като установите нарушенията в определената от закона форма и спрете със своит актове прилагането на устройствените документи до тяхното обезсилване.

Бихме приветствали и решение в полза на създаване на нова защитена територия или разширяване на границите на зоната от НАТУРА 2000 за местообитанията, с цел дългосрочно опазване на крайбрежната зона на Карадере като туристически ресурс.
Срочното и ефикасно решение на този казус, ще бъде доказателство за волята на правителството да приложи законите и защити обществения интерес, и ще даде ясен сигнал за типа инвеститори, от които България има нужда и които оттук нататък ще могат да разчитат на държавна подкрепа за развитие на своя бизнес.

Настоящото становище е изготвено и съгласувано с подписалите Меморандума въз основа на решение от 27 октомври 2014г. на Експертния съвет за устойчиво развитие на туризма в България, опазване на природата и културно-историческото наследство. 
С почит:
Любомир Попйорданов, мобилен 0889305134 
Председател на УС на Българска асоциация за алтернативен туризъм 

Андрей Ралев, alibotush@gmail.com, мобилен 0884268552

Коалиция „За да остане природа в България“

Меморандумът за устойчиво развитие на българския туризъм, опазване на природата и културното наследство e подписан от Българска туристическа камара, Българска асоциация за алтернативен туризъм, Асоциация на българските туроператори и туристически агенти, Българската асоциация на туристическите агенции, Коалиция „За да остане природа в България“, Гражданска инициатива за опазване на културно-историческото наследство, Българска асоциация за селски и екологичен туризъм, Бургаска регионална туристическа камара и се подкрепя от Регионално сдружение на общини Център, Екологична организация „Родопи“, Джуниър Ачийвмънт България и Политическа партия „Зелените“; 
