Регулаторното сътрудничество е инструмент за блокиране и отслабване на обществените стандарти, които са в интерес на граждани, работещи, потребители и околната среда
Над 150 европейски организации сигнализират, че механизмът за "Регулаторно сътрудничество" в преговорите за ТПТИ е заплаха за демокрацията и опит да бъде поставен интересът на големия бизнес над защитата на гражданите, работниците и околната среда.

Ние, долуподписаните организации, с настоящото изразяваме дълбоката си загриженост и категоричната си позиция „против“ посоката на преговорите по ТПТИ в областта на регулирането на жизненоважни области като химикали, хранителни стандарти, обществени услуги в сферата на здравето и безопасността, както и на финансовото регулиране.
Преговарящите от европейска страна нееднократно обещаха, че ТПТИ не е заплаха за законите и стандартите, които защитават нас и околната среда (1).

Но последната изтекла позиция на ЕК във връзка с глава „Регулаторно сътрудничество“ (2) подсили опасенията ни. Комисията предлага система, която може да доведе само до допълнителни пречки пред разработването на стандарти в обществен интерес, тъй като те ще бъдат приемани, само ако не влияят на "търговията и инвестициите". Този механизъм дава безпрецедентна възможност за намеса на бизнес лобитата – те ще могат да спрат всяка нова регулация, която би могла да повлияе върху търговията и инвестициите. Предложението еднозначно приоритизира бизнеса над публичния интерес. Тази процедура ще даде огромна власт на малки групи служители, неизбрани от никого, да спират или обезсилват регулации и стандарти. Преди изобщо демократично избрани органи, като парламентите, да имат възможност дори да изкажат мнение. Така ще бъде подкопана нашата демократична система. 
Комисията настоява за повече „съвместимост“ между законите от двете страни на Атлантика и за „регулаторна среда, която насърчава конкуренция“. Съвместимостта ще доведе до „занижаваща хармонизация“ (3), както показа доклад на Европейския парламент през юли 2014г.
Текстът на ЕК включва възможността компания или правителство да изисква нови факти или научни доказателства за всеки нов закон. Предложението отразява настояването на бизнеса да се създаде Съвет за регулаторно сътрудничество, за да се улесни ранния достъп до информационна система на консултации и влияние върху разработването на нови закони.

В допълнение, според предложението на Комисията, бизнес организациите от САЩ и ЕС ще имат огромно влияние върху повечето закони на Брюксел, европейските столици, Вашингтон и американските щати. Комисията, изглежда до голяма степен отговаря на нуждите на лобистките бизнес групи по същество да „помагат“ в писането на законите (4).

Регулаторното сътрудничество носи заплахата от понижаване на стандартите в дългосрочен и в краткосрочен план, от двете страни на Атлантика, на щатите и на държавите-членки. То ограничава вземането на демократични решения чрез засилване влиянието на големия бизнес над регулациите.
Например доклад на CIEL от януари 2015г. показва, че този механизъм допълнително ще забави дори приемането на по-сериозна защита от токсични химикали и пестициди (5).
Регулаторното сътрудничество е част от постепенната, но неотклонна атака срещу принципа на предпазливостта, прилаган в Европа. То е част от поетапното широко отваряне на вратите за ГМО, наноматериали и такива, които разрушават ендокринната система (6).
Поради тази причина ние настояваме преговарящите да премахнат регулаторното сътрудничество от преговорите по ТПТИ.
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