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Изх. Номер: 727/21.12.2015 г.                                                                     До: г-н Стефан Радев

Кмет на община Сливен

До: д-р Петя Папазова

Директор на РИОСВ-Стара Загора

Становище

от Екологично сдружение За Земята

относно

Инвестиционно предложение на „Топлофикация Сливен” ЕАД

за „Разширение на производствената дейност, включваща дейност по оползотворяване (r1-изгаряне) на неопасни отпадъци съвместно сосновното гориво(въглища) в скарна предкамера към енергиен котел ек2 с цел получаване на енергия в пи с идентификатор 67338.603.61 южна Промишлена зона на гр. Сливен”
Екологично сдружение „За Земята“ е незасивима неправителствена организация, обединяваща усилията на хора, в решаването на екологични проблеми, свързани с енергетика, климат, отпадъци, използване на природни ресурси. 

Работата ни по тема отпадъци утвърждава международната стратегия „Нулеви отпадъци“, която има за цел проектирането и управлението на продукти и процеси по начин, който системно ограничава обема и премахва токсичността на отпадъците и материалите, като запазва и възстановява всички суровини, вместо да ги изгаря или депонира в сметища.

Изключително обезпокоени сме от намерението на „Топлофикация Сливен“ ЕАД да изгаря битови отпадъци. Рисковете от изгарянето на отпадъци за човешкото здраве и околната среда са огромни, особено в условия на недостатъчен контрол и мониторинг, каквито са характерни за България.
Настояваме РИОСВ-Стара Загора да се произнесе с решение, че е необходима Оценка на въздействието върху околната среда (ОВОС) за инвестиционното предложение на „Топлофикация Сливен“ ЕАД за „Разширение на производствената дейност, включваща дейност по оползотворяване (r1-изгаряне) на неопасни отпадъци съвместно с основното гориво(въглища) в скарна предкамера към енергиен котел ек2 с цел получаване на енергия в пи с идентификатор 67338.603.61 южна Промишлена зона на гр. Сливен” .

„Топлофикация Сливен“ ЕАД иска да направи съществена промяна в горивната база за производство на енергия, както и същевременно да извършва дейност по третиране на битови отпадъци. Тези драстични промени в дейността на фирмата изискват задължително извършване на оценка на въздействието върху околната среда. Разликата между емисиите, произтичащи от изгаряне на биомаса и тези от битови отпадъци е огромна: докато първите са климатично-неутрални, то горенето на потенциални вторични суровини, вместо рециклирането им, представлява нетна загуба на енергия и на материали за икономиката, поради което има отрицателно въздействие върху климата.

При разширяване на производствената дейност с изгаряне на отпадъци инсталацията попада в обхвата на Наредба 4 от 5 април 2013 г. за условията и изискванията за изграждането и експлоатацията на инсталации за изгаряне и инсталации за съвместно изгаряне на отпадъци, където праговете за емисии са различни от сега спазваните от инсталацията. Според чл. 3, ал. 1 на горецитираната наредба, за извършване на дейности по оползотворяване и/или обезвреждане на отпадъци в инсталации за изгаряне или инсталации за съвместно изгаряне се изисква или разрешение, издадено по реда на чл. 67 Закон за управление на отпадъците (ЗУО), или комплексно разрешително (КР), издадено по реда на глава седма, раздел II от Закона за опазване на околната среда (ЗООС).

Към настоящия момент инсталацията няма разрешение (нито по ЗУО, нито като част от комплексното си разрешително) за изгарянето на 24 от 28-те изброени видове отпадъци. 
Според информацията на инвеститора инсталацията “Енергиен котел ЕК No2 тип 1-В-160/100 (с предкамерна скарна пещ с мощност 5,7 МW)”, която ще изгаря различни отпадъци е всъщност изградена инсталация с "предкамерна скарна пещ за изгаряне на биомаса с топлинна мощност 4,6 ÷5,7 MW;"  Тоест има разминаване между отпадъците, за които е проектирана и вероятно одобрена с КР и намерението да се горят и други отпадъци. Сравнението на кодовете за видовете и дейностите с отпадъци, за които„Топлофикация Сливен“ ЕАД има издадени документи от контролните органи (КР № 510-Н0/2015
) с видовете отпадъци, споменати в инвестиционното предложение, показва сериозно разминаване между позволеното от КР и новото предложение от ТЕЦ-Сливен. По-точно, в предложението се иска позволение, без извършване на ОВОС, да се приемат и съхраняват до тяхното оползотворяване посредством изгаряне съвместно с основното гориво, 24 вида неопасни отпадъци, които понастоящем НЕ са позволени от действащото КР: 
04 01 01,

04 01 09, 

04 02 09, 

04 02 15, 

04 02 21, 

04 02 22, 

12 01 05, 

15 01 05, 

15 01 06, 

15 01 09,  

15 02 03, 

16 01 19, 

17 02 01, 

17 02 03, 

19 02 03, 

19 12 01, 

19 12 04, 

19 12 07, 

19 12 08, 

19 12 10, 

19 12 12, 

20 01 10, 

20 01 11, 

20 01 38.

Това представлява значителна промяна на одобрения проект за изгаряне на биомаса, поради което е необходимо извършването на ОВОС.
Питаме защо според предложението „не се променя технологията на производство на енергия от Инсталацията“, като минералният състав и геохимичните особености на въглищата силно се различават от състава на отпадъците от домакинствата, което е предпоставка и за различен тип технология на изгаряне. В инвестиционното предложение не е отбелязано и точното количество отпадъци, които ще се изгарят, както и с колко ще бъдат намалени количествата въглища за изгаряне. Освен това предложението е за „разширение на производствената дейност“, от което не става ясно дали количеството въглища ще бъде намалено. 

Както показват изследвания върху съвместното изгаряне на въглища и отпадъци в Германия могат да възникнат различен набор от проблеми:

· проблеми с горенето - непълно изгаряне  (Eckardt, 2005; Kimmich, 2002; Paul and Kruse, 2002);  изгасване на горенето; 

· корозия причинена от хлора в отпадъците (Bachhiesl et al. 2001; Beckmann et al., 2006; BMLFUW, 2002; Born, 2000, 2005; Hoffmann et al., 2005; Schirmer, 2000; Spiegel, 2006; Spiegel et al., 2007) довели до спирането на употребата на горива от отпадъци в някои централи;

· емисии на замърсители в атмосферата, шлаката и летливата пепел
Поне 6 централи в Германия са прекратили тестовете след проблеми с корозия, непълно изгаряне или изгасване на горенето, като при някои е имало и икономически проблеми. 

Допълнителни проблеми които са документирани в германски инсталации са следните:
· замърсяването и шлака по повърхностите на котела за отопление (heat boiler)
· повишено съдържание на хлориди в газовете към сероочистките;
· корозия на котела - особено за централи на кафяви въглища, чиито камери за изгаряне са съобразени с относително по-ниското съдържание на хлор във въглищата спрямо алтернативни горива.
В инвестиционното предложение няма предоставена информация относно съдържанието на хлор в отпадъците, а има реален риск от корозия, който не се споменава в информацията на инвеститора. Повишеното съдържание на хлороводород при изгарянето може да изисква допълнителни инвестиции за пречистване на хлороводород.
Оптимална работа на инсталацията зависи от количеството, качеството и надежността на доставките на отпадъци. Спецификата на технологиите за изгаряне на въглища не позволява големи отклонения от параметрите на отпадъците, а в случая ще се изгарят широк спектър от отпадъци, които ще постъпват в неясно какво качество и обеми, и на този етап не може да се прецени как ще влияят на процеса на съвместно изгаряне. Хетерегонните характеристики на отпадъците и високото съдържание на различни замърсители в тях създават много сериозни изисквания към предварителната подготовка на отпадъците за съвместно изгаряне. Това се отнася най-вече за намаляване съдържанието на хлор и тежки метали, както и за отделянето на цветни и черни метали, което от изключителна важност за всички типове въглищни централи. Колкото по-различни са характеристиките на алтернативното гориво от тези на основното (въглища) и колкото по-висок е % в микса толкова по-големи ефекти ще има върху работата на инсталацията и качеството на различните потоци. 
В резултат съществуващите проблеми при изгарянето на въглища може да се усилят, както и да възникнат нови. (Thiel and Thomé-Kozmiensky, 2010).

При разписаните отпадъци, които ще се приемат и съхраняват на площадката до тяхното оползотворяване посредством изгаряне, присъстват много рециклируеми материали. Тоест ще се унищожават ценни суровини, които иначе могат да бъдат рециклирани и да носят приходи за общината. Добре известен е и положителният социален ефект от дейностите по подготовка за рециклиране – създаване на значителен брой нови работни места, много повече от тези при изгарянето на отпадъци.

Друг съществен проблем при изгарянето на отпадъци са вредните емисии – повишаването на замърсители във въздуха ще влоши още повече качеството на атмосферния въздух в общината и околностите. 
Горенето на битови отпадъци предизвиква по-високи емисии на живак във въздуха отколкото изгарянето само на въглища, но това също не е отчетено в предложението. Живакът, и особено летливите му форми, са особено опасни за развитието на децата и здравето на хората и, отчитайки близостта на съоръжението до жилищни сгради, е абсолютно наложително изследване на възможното въздействие върху хората.
Доказано е, че в процеса на изгаряне на твърди битови отпадъци се образуват диоксини и фурани – част от голямото семейство на устойчивите органични замърсители (УОЗ), които са сред най-токсичните химикали, известни на науката. Световната здравна организация определя диоксините като канцероген от клас 1 – т.е вещества, за които е доказано, че са ракообразуващи за хората.

Отбелязано е, че „температурата в пещта варира 850 до 900°С. С тази висока температура те постъпват в горивната камера на ЕК№2, където температурата се повишава на 1300°С. Времето на престой на газовете при температура над 850°С е над 2 секунди“. За да се получат минимум емисии на диоксини и фурани е нужно температурата през целия престой на газовете да е 1300 °С, температурата от 900°С е недостатъчна и рискува.

При изгарянето ще се повиши и образуването на фини прахови частици (ФПЧ), които също са известни причинители на дихателни и сърдечно-съдови заболявания, аномалии при новородени и рак, като особено уязвими са децата.

Инсталациите за пречистване на димните газове включват само електрофилтър и сероочистване, като липсват селективна каталитична редукция – SCR или селективна некаталитична редукция (SNCR), ръкавни или други филтри, които са пригодени за намаляване емисиите на диоксини и други замърсители. Няма подадена информация как настоящите очистващи съоръжения се справят със замърсителите в момента, нито прогноза как ще се справят и с очакваните повишени емисии на замърсители.
Автоматичната станция за измерване на замърсители включва само серен диоксид, ФПЧ и въглероден диоксид, т.е. всички останали специфични замърсители при съвместно изгаряне на битови отпадъци няма да се засекат в автоматичната инсталация и не може да се контролират.

ТЕЦ Сливен е в рамките на самия град и на 5 до 15 км от най-близките населени села - Самуилово, Панаретовци, Камен, Тополчане, Гергевец и др. в Сливенското поле, и при северни ветрове, каквито са преобладаващите ветрове в района димните газове ще се предвижват в тази посока.

„Топлофикация Сливен“ ЕАД не представят информация относно последващото депониране на получените при изгаране пепели. Според информация от други инсталации за изгаряне на отпадъци повече от 20% от общото количество изгорени отпадъци остава под формата на пепели, които трябва да се обезвреждат на депа. Освен това една част от пепелите са силно токсични и се категоризират като опасни отпадъци  - тоест трябва да се обезвреждат на специални депа за опасни отпадъци.

Съдържанието на токсични метали (кадмий, цинк, олово, живак, мед, хром и никел) в дънните пепели от изгаряне на битови отпадъци е между 10 и 100 пъти по-високо от естествено срещаното в почвите. (Theis and Gardner, 1990)

В изследване на Wagland ST et al
.,се вижда, че емисиите на някои тежки метали са доста по-високи, когато има съвместно изгаряне спрямо горене само на въглища. Също така в различни изследвания е показано, че между 78-95% от тежките метали се намират в шлаката от горене (Cenni et al., 1998; George et al., 2010; Lopes et al., 2003; Werther and Ogada, 1999). Според инвеститора тази шлака ще се използва за строителство и се предполага, че е безопасна, но това не е подкрепено с никакви конкретни данни. Също така, според Програмата на Обединените нации за околната среда (ПРООНОС)
, употребата на пепелите от изгаряне на отпадъци за влагане в строителство на обществени обекти е рисковано, поради съдържанието на токсични вещества, като тежки метали, диоксини и фурани, които са опасни за човешкото здраве. Тези пепели следва да се изпитват редовно за съдържание на токсични вещества и да се съхраняват в специални депа за опасни отпадъци.

Във връзка с горното, „Топлофикация Сливен“ ЕАД не разполага със собствено депо за опасни отпадъци, докато в предложението се предлага единствено депонирането им в депо за неопасни производствени отпадъци.

Настояваме да се оцени кумулативният ефект от инвестиционното предложение на ТЕЦ-Сливен и сортиращата инсталация за смесени битови отпадъци с оператор Траш Енерджи ЕООД, гр. Сливен.
Особено притеснителен е фактът, че фирма Траш Енерджи ЕООД - гр. Сливен НЕ фигурира в регистъра на лица, притежаващи документи за извършване на дейности с отпадъци, а същевременно фирмата е подала инвестиционно намерение с искане за изграждане на сепарираща инсталация на територията на ТЕЦ Сливен. Сепариращата инсталация се предвижда с капацитет от 150 т / ден - или приблизително цялото количество отпадъци, генерирани в Сливен. Същевременно, предкотелната скара е с капацтитет от 64,08 т / ден. Тези данни са крайно обезпокоителни, защото предполагат следното:

· Община Сливен няма намерение да подобрява и разширява обхвата на разделно събраните отпадъци, нито да внедрява инициативи за поправка, повторна употреба и предотвратяване на отпадъците, и 

· над 40% от входящите в сепариращата инсталация отпадъци ще бъдат предавани за изгаряне.

Инвестиционното предложение не уточнява с каква ефективност ще се оползотворява енергията от съвместното изгаряне на отпадъците - т.е. не е ясно на кое ниво от йерархията на отпадъците ще се класира предлаганата дейност - като обезвреждане или оползотворяване. И в двата случая, разрешаването на предлаганата схема ще изправи огромни пречки пред напредъка на рециклирането на отпадъци в Община Сливен. Това поставя под риск изпълнението на законовите задължения както на Общината, така и на България, за подготовка за повторна употреба и рециклиране на 50% от битовите отпадъци до 2020 г.

Предвид поетите ангажименти от ЕС по отношение на намаляване на парниковите емисии, както и очакваното влизане в сила на по-високи цели за рециклиране на отпадъците до две години, идеята да се изгарят битови отпадъци в такива количества в инсталация, която датира от 1969 г. е крайно неподходяща. Значително по-добър ефект биха имали мерки за подобряване на енергийната ефективност на обществени и жилищни сгради, както и за интезивно разделно събиране на отпадъците с цел реализиране на оптимално качество и количество вторични суровини на пазара и компостиране и/или производство на енергия чрез анаеробно разграждане на биоотпадъците. Напредничавият подход ще спести обществени средства на местните и европейските данъкоплатци и ще създаде значително повече работни места от така изложеното инвестиционно предложение на „Топлофикация Сливен“ ЕАД.
Настояваме Община Сливен от своя страна да подобри системата за разделно събиране на отпадъци, както за рециклируемите, така и за биоразградимите и опасните битови отпадъци. По този начин количеството отпадък, който остава за обезвреждане чрез изгаряне или депониране, ще бъде намалено, както и разходите за обезвреждане.

Като заключение смятаме, че твърдението на „Топлофикация Сливен“ ЕАД, че „Инсталацията не се очаква да доведе до отрицателни въздействие върху околната среда“ трябва да бъде преразгледано от РИОСВ-Стара Загора и е крайно необходимо изготвяне на доклад за Оценка на въздействието върху околната среда от „Топлофикация Сливен“ ЕАД.
РИОСВ-Стара Загора следва да има предвид практиката на съда в Люксембург, която казва, че целта в процеса на преценка за ОВОС не е априори да се изключи даден проект от ОВОС. Още повече, че с промяна на горивото от биомаса към отпадъци, емисиите на инсталалцията се променят и това е още един аргумент в полза на извършването на пълен ОВОС. Следва да се отбележи, че говорим за инсталация, която има и трансграничен пренос на емисии и според Еспо конвенцията и Конвенцията от Орхус.
С оглед на гореизложеното, поради близостта до жилищни сгради, потенциалните технологични проблеми, както и повишениете емиисии на някои замърсители, настояваме за следното: 

· инсталацията да бъде подложена на ОВОС като се оценят и кумулативните въздействия с останалите съоръжения на площадката ТЕЦ Сливен - например сортиращата инсталация за смесени битови отпадъци с оператор Траш Енерджи ЕООД, гр. Сливен;

· да се публикуват за широк обществен достъп проектното решение на инсталацията, използваното оборудване и технологичните режими на експлоатацията й при изгаряне на различните по вид отпадъци;

· да се публукува за широк обществен достъп пълно описание на системите за мониторинг на емисиите на опасни и неопасни вещества в околната среда, внедрени в ТЕЦ Сливен;

· в изпълнение на изискванията на чл. 129, ал. 2, да бъде направено публично достъпно в интернет копие на комплексното разрешително на ТЕЦ Сливен;

· настояваме РИОСВ Стара Загора своевременно да уведоми ЕС „За Земята“ за решението си по обсъжданото тук инвестиционно предложение, като решението  за необходимоста от извършване или не на ОВОС трябва да бъде подкрепено с мотивирана преценка, като се цитират конкретните документи и информация, на които тя се базира.
С уважение,

За контакти:

Евгения Ташева – e-mail: e.tasheva@zazemiata.org  тел: 0879 899 426

Данита Заричинова – e-mail: Danita@zazemiata.org тел: 0887 580 788

Адрес: ул. „Янко Сакъзов“ 11 Б, ап. 2, 1504 София


Адрес за кореспонденция: п.к. 975, София 1000 


тел. / факс: +359 2  943 11 23
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ЗА ЗЕМЯТА е независима неправителствена организация, част от “Приятели на Земята” (Friends of the Earth) и член на международните организации CEE Bankwatch Network (Мрежа за наблюдение на Международните финансови институции за Централна и Източна Европа), ZWE (Нулеви отпадъци – Европа), GAIA (Глобално обединение срещу инсинераторите), както и на националните Коалиция „За да остане природа в България“, „Българска антиядрена коалиция“, „България без цианиди“, „Коалиция за устойчиво ползване на фондовете на Европейския съюз“ и Коалиция за климата - България.
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